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I A japán császárok családi kincstárá­
ban közel háromezer év óta hét lakat 
alatt elzárva őriznek egy szent ládát, 
amelynek tartalmáról úgyszólván ma­
guk a császárok sem voltak tisztában. 
A ládát évszázadokig különös miszti­
kum vette körül. Tartalmáról külön­
böző hírek keringtek, a misztikumra 
erősen hajlamos, hiszékeny nép között. 
Minthogy a ládához való hozzáférkő- 
eést átok és- sötét előítéletek hiedelme 
is lehetetlenné tette, senki nem közelí­
tette meg. Ez ivóit az .oka, hogy a ja­
pán nép egészen megfeledkezett a titok 
zabos ládáról, nem disputáltak róla. 
amíg azután teljesen feledésbe ment és 
csak a tudósok régi an na lesei ben ma­
radt meg emlékük.

A múlt század hetvenes éveiben a 
japán forradalom ebben a tekintetben 
némi változást hozott. A historikusok 
inkább hozzáférhettek ezekhez a kleno 
diumokhoz. 1927-ben komoly tudósok­
nak sikerült lerántani a leplet az év­
ezredes homályról.

A tokiói egyetem történeti bizottsá­
ga megállapította, hogy egy japán^ szi­
geten lakó nép a Transzj ordán iában 
letelepített Reuben, Gad és Ma nasse 
féltörzsének ivadékai. Hogy a szigetre 
való eljutásuknak útja milyen módon 
történt, az a későbbi tudományos ku­
tatás feladata lesz. Annyi bizonyos, 
hogy ez a törzs a mai népegységeknél 
egészen szokatlan kompakt egységben 
maradt az egész idő alatt. Minden va 
lószinüség szerint e törzsek vándorlá­
sának ideje egybeesik Dseni Tiua el­
ső japán császár korával. Ez a császár 
nagy szervező képességével elérte azt, 
hogy letelepítse népét a mai japán szi­
getekre. Állítólag még most ás megvan 
nak a császár várának maradványai.

ö volt az., aki a zsidókat Japánba 
hívta, akik neki szolgáltatták ki a lá­
dát hálából, amiért letelepítette a 
bolygó zsidó törzseket. Az ő kincstárá­
nak tulajdonában volt a mannakorsó. 
Áron botja és egy kődarab a Frjgytáb 
Iából. A két és fél zsidó törzs felaján­
lotta ezeken a császárnak, aki elfogad­
ta de átengedte a törzsek vezetőinek, 
hogy őrizzék azokat. Az idők során 
ezek az ereklyék a központi japán szék 
helyre kerültek, majd elhelyezték őket 
az ..Isi“ szentélybe. Koronára nem őr­
ködnek olyan féltékenyen, mint ahogy 
ezekre a klenódiumokra vigyáztak.

A cikkek leírják a korsó külsejét, 
Perzsa és esziriái met i vamok nyomai 
vannak rajta, a manna maga azonban 
kiszáradt belőle. A korsó falain olajos 
rétegek fedezhetők fel. A növény nyil­
ván olyan természetű volt. amely nem 
bírta a hosszú évezredes konzerváltsá- 
got. Az is lehet, hogy a korsót nem 
zárták el kellőképpen és emiatt, száradt 
be a gyümölcs. A magvak maradékai 
nagyon Csekélyek. A historikusok át­
adták őket vegy vizsgál ab céljaiból a 
tokiói akadémia vegyi állomásának.

S. J.

Több mint 300 milliárd lej értéket 
képviselnek az Oroszországban 

lévő román kincsek
Mit vár Beszarábia az orosz-romén kapcsosatoktól ? A Dnyeszter-

hajózás kérdése

felé kétségtelenül megkönnyítené a 
beszarábiai termékek elhelyezését a jö 
vő nyárig semmiesetre sem lesz megva­
lósítható ami az idei nagyon kedvező 
beszarábiai termés szempontjából 
nagy veszteséget jelent.

A Dny észt er~hü jó zó s kér­
dése

BucurestkBukarest} július 30. Az 
- Uj Kelet tud.) A Szovjettel való dip- 
í lomáciai kapcsolatok egy érdekes kér 
\ dóst dobtak felszínre és ezzel a buka- 
j resti lapok állandóan és hosszasan fog 
I 1 atkoznak. A román kincsek kérdése ez 
I melyről már rengeteget, tárgyaltak és 
i írtak, de ami még mindig rendezetlen 
í kérdés és táján a diplomáciai kapcso- 
I latok felvétele fogja Likvidálni. Isme­
retes, hogy amikor a német és osztrák 
magyar haderő bevonult, Mojdovába, a 
román kormány, a szövetséges cári 
Oroszországhoz fordult. A két kor- 

j mány között létrejött a megegyezés és 
I pedig olyan értelemben, hogy a román 
I Nemzeti Bank a lej fedezetéül szolgáló 
] aranysfokkját és minden aranyércér- 
> tékéf a pétervári kormánynál helyezi 
! letétbe. 1916-ban indult el az első 
I transzport Moszkvába, amikor is a 
következő értékeket vitték el Moszkvá 

j ba és helyezték el a Kremlbe:
I Mit szállítottak át Moszk-.

vába
1738 kazetta aranyérc, a Banca Na­

tionala tulajdona 314.580 456.84 arany­
lej értékben és két dobozt,, Mária ki­
rályné ékszereivel, összesen 7 millió 
lej értékben. A második szállítmány­
ban a következő értékek voltak: effek­
tiv- arany, a Banca Nationale, stokk- 
jából, 574.523.570 lej értékben, 18 do­
boz, amelyben a Banca Nationala irat 
tára volt elhelyezve, 500 ezer arany- 
lej értékben, és különböző címletek, le- j 
tétek, kölcsönköt vények 1,593.762,197.52 j 

aranylej értékben, valamint, további \ 
1621 doboz, mely készpénz st-okkot i 
ékszereket, képeket és más értékeket \ 
tartalmazott,. 7.5oo,000.000 lej érték- ! 
ben. I

A mai értékek .
$

Mindezek természetesen aranyiéi- j 
ben értendők: végeredményben 3549 ! 
láda 9,416.417,177.93 arany lej értékben j 
Baicoianu., a Banca Nationala egyik j 
igazgatója, a Dimineata tudósítója 3 
előtt kijlentefte, hogy az átszállított. S 
kincsek mai értéke 303 milliárd. 75-1 jj 
millió 748 ezer 525 lej és 66 báni ősz- 1 
szeget képvisel. Eddig még csak egy 
kísérlet volt arra, hogy a kincsek visz 
szakerüljenek és. pedig 1922-ben, a gé- 
nuai gazdasági konferencia után. 

Baicoianu megcáfolja Bili] angol ka-

jóforgalom viszaállitása elsőrendű fon 
tcsságu. A Dnyeszter, Cetatea Alban 
keresztül, hozzáférhetővé teszi Besza­
rábia számára az odesszai kikötőt. 
Csakhogy az áruforgalom szempontjá­
ból az odesszai kikötő sem jelent majd 
sokat Beszarábiának.

Késik a kapcsolatok 
vétele

fel-

< A diplomáciai kapcsolatok felvétele 
j is egyre késik. Most már biztos, hogy 
• a követek kinevezése csak akkor törté* 
- nik meg, amikor Titulescu külügymi- 
\ niszter (visszatér szabadságáról. Most 
■ folynak az előzetes eszmecserék a kö- 
I vetek agrem-enjéről és csak október ele 
I jén lehet, szó arról hogy a kapcsolatok 
I valóban létrejöjjenek. így a Dnyeszte- 
j ren való hajózás mely más országok

Van azonban egy lehetőség, amelyet 
nem szabad figyelmen kívül hagyni. 
Tudvalevő, hogy az orosz-román határ 
szél folyó ügyeit az orosz-román ve 
gyesbizottság intézi, mely 1930-ban a 
személyes tanácskozásokat megszakító: 
ta. Azóta azonban fennáll a lelvejezés. 
igy a tárgyalási lehetőségek közvet­
lenül még mindig fennállanak. A 
beszarábiai érdekelt köröknek az a 
véleménye, hogy a kormánynak a dip­
lomáciai kapcsolatok felvétele előtt kö 
telessége, hogy ilyen módon tárgyalá­
sokat kezdjen a Dnyeszterem való hajó 
zásról, hogy a folyószabályozási mun­
kákat indítsa meg a két állam, hogy 
még az idén lejárhassanak a beszará- 
biai hajók a, kikötőkig. Természetesen 
a vegyes bizottság csak ideiglenes ha­
tállyal intézkedhetne, amellyel azonban 
azonnal segítségére lehetne a beszará­
biai termésnek.

Kivégeztek nyolc kémkedő 
szovjethívatalnokot

Moszkva, július 30. A forradalmi 
néptörvényszék ítélete alapján kivégez 
fék azt a nyolc vasúti hivatalnokon 
akiket egy idegen hatalom javára j lőtt. Megrongálták 
űzött kémkedés miatt néhány nappal 

I ezelőtt halálra ítéltek. A /végrehajtó- 
; tanács nem adott nekik kegyelmet. Hu 
; szonhárrnan voltak az ö&szesküvők,

I a többi tizenöt többévi kényszermunka 
I ra van elitélve. Vezetőjük egy koreai. 
I aki egy idegen állam szolgálatában ál-

a vasútvonalakat 
még Moszkva környékén, hogy vonat0 
kát kisiklassanak ée hatósági emberek 
poggyászából iratokat lopjanak el.

Beeil lmm%l felültminiszfev le­
beszélte m isii is leli fteiináifetis 

a idill walé
csatlakozástól

Párizs, j üdíts -30. Moszkvában Litvinov 
banket ev adott Sanjöma észt kü'ügy­
miniszter tiszteletére. A két kormány- 
férf.u beható tanácskozást folytaott a 
balti együttműködésről, az államok füg­
getlenségének biztosításáról és a kel:e:,L 
Lociarno tervéről.

Egyidejű párizsi jelentés szerint az

Echo de Paris a lengyel taktikázó kül­
politikát bírálja. Az az értesülését közli 
hogy Beck lengyel ktf-ügyminiszter Ke, 
vb.ban és Rigában lebeszélni igyekezett 
a lett és észt kormányokat a kelét;- Locar- 
nóhojz való csatlakozásról. A lap követeli, 
hogy vonják meg a francia erkölcsi tá­
mogatást Lengyelországtól

pitány állítását, hogy a 
harmadát vjsszavi tték
Ebből az óriási értékből - 
300 milliárd —. semmi 
F issza az országba.

kincsek egy 
Romániába. 

- több min t 
sem került
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& legjobb 
-fdő féri Sí? 
betegségek

ellen

Kaítarem bér könyv tárából 
hiányozhat

Ű.-iíü

Horrabin: 

Hire ismíi

földrajz ?
tanulmánya.

« 40.— lej. Megrendelhető
Kelet könyvosztályától az összeg 

porío költség (10 lej) előzetest be­
küldése mellett.

Mit vár Beszarábia

Buciit ésíi-Bukar est, Julius 30- Besz­
arábia lakosságát érthetően foglalkoz 
tatja az Oroszországgal felveendő 
diplomáciai kapcsolatok kérdése. Azt a 
szegény és elhanyagolt országrészt 
gazdasági életében a. legelsőrendübb 
módon érdekli az orosz; piac és keres- 
kedelmi körökben állandóan tárgyal 

1 iák, hogy milyen formában fog meg­
nyilvánulni a porosz-román kereskedői 

I mi kapcsolat.
I Az első időkben támadt' óptimjz- 
I mus,t az utóbbi hetek komoly tanulmá 
j nyal után némi pesszimizmus váltotta 
! már fel. ^ Beszarábia éppúgy, mint 
i Oroszország, mezőgazdasági terület és 
|i termékeit az orosz piac nem tudja fel-
- venni. Ipara Beszarábiának úgyszólván 
: nincsen, de vannak terméketlen és ma 
l m<,8' .Parlagon heverő területei. Olyan 
: lehetőségeket teremteni Beszarábiában
hegy a piac aiz orosz felvevőkészség 

■; szempontjából számba jöhessen, egyelő 
; re nem Is- lehetséges-.

Rendkívül fontosságú azonban az a 
tény hogy Beszarábia nagyon sziiköl-

- hodik közlekedési eszközökben. Ebből
; a szempontból a Dnyeszteren való ha- -

T®kb miiiá száziiaszezer per vár 
elintézésre a löiiönböző romániai

biróságjolí élőit
Ánáo^esco sgazságügyiftiniszier utasítási adott ái igazság­

szolgáltatás meggyorsítására

t BuCürésü-Biikarer.t, juliu-s 30. (Az Uj 
Keleti tód.) Victor A-ntone-scu igazságügy 
mi-niszVer körrendeletét küldött szét a bí­
róságokhoz, amelyben ismételten felhívja 
figyelmüket az igazságszolgáltatási eljá­
rás meggyorsítására. Ántonescu min is z- 
ítier ,ehben az irányban már hivatalának 
átvétele óta tett különböző intézkedéseket, 
amelyek részben eredménnyel1 is jártak. 
Miként'körrende ében kimutatja, hivaittaia 
átvételének pillanatában- a járásbirósá- 
g°k ^előtti 99.733, míg a törvénysézk előtt 
laö.lTl per volt függőben tiartva. Ezek ko- 
zül a miniszter által adott -instrukciók 
a;apján és az igazságügyi e -lénőrző köze­
gek munkájának eredményeképpen a mai 

\ elintézést nyert a járásbíróságok
elolt 67.383 ügy, és a törvényszékek előtt 

- 61911 ügy. Hátramaradt tehát a járás- 
bíróságoknál 32.390 ügy, a törvényszékek­
nél pedi g81.26ö ügy.

I A kérdés végleges m-egoidása érdeké- 
ben a® -igazságügyi miniszter módosítani' 
készül, n-gy a polgári, mint a bűnügyi!

; perrendtartás!!'. Addig is ,a kiadott: utasí­

tások és a megszigorított ellenőrzés révén 
i reméli az igazsá-gügyminiezter. hogy ,t 

jelenlegi állapotok megszűnnek és az íg.'u* 
'■ ságsizoí'gáltatás menetie -lényegesen gyor­

sabb tempóban fog lebonyolodni, Ecé ból 
1 érintkezésbe .tépe’tír a belügyminisztérium 

mai isi, hogy ,a közigazgatási- hatóságok 
az idéző kikézbesités-énél ne járjanak el- 

- az eddigf bűnös hanyagsággal. A hátra- 
: lékos perek sürgős likvidálása érdekében 

pótszekciók: Létesítésére utasította az -igaz 
s ágiigym i ni ezt er egyes- törvényszéke-

, két.

Az Athenaeum 8® tejes regényeinek 
legújabb kötete: Pries "ey: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulatsá'O- 
?abb, legelevenebb, legmalbb alkotása eü 
u- regény, a botcsinálta bős 4? a szépség- 
királynő regénye. Sikere le33, kell hogy 
sikere legyen 1 Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókötí 
ség (10 lej) előzetes beküldése mei’ett 
utánvéttel,

Főnökétől

Miért kel
Cluj-Kolozsvá

tud.) 1933. febru
Riechstag épült
épen-, és sértet h 
táztatták Marim 
diai fiatalember 
oltók sok robbt 
helyszínen. Ny; 5 
felgyújtana neu 
müve. Sürgőse:- 
bolgár kommur 
és Staneff szem 
kommunista pá: 
nak vezéré: ugj 
gyanúsították, 
ták be a Re-icb 
.nemze ‘közi ke 
monyét, amoyb 
met -és három 1 

Néhány nap 
kellett megtart.

Marinus van 
alkalmával már 
A gyújtogatásra 
zsebében megul 
munista párt ti 
Hollandiába. -1 
áilapit.ot a. hogy 
négy esztendővé! 
hó! fegye meze", < 
vonalának megs 
Lubbe beszédeke 
íönbséget tel. a 
ló“ tőke között, 
giá-j prédikálta, 
fényképmás-)k. a 
egévsz^ világnak 
bebizonyitott. A 
szembeötlő boll 
nyitotta., hogy 
tetták és még 
megközelítői' g \ 
nyelv vét. Van -1 
is volt kiváncsi 
ványra, amelyet 
be nyomtak. És 
épület fo.yósójá 
a tagsági igazol 1 
egy (terrorista, e 
zol váltny al a zs< 
ni? A provokáli 

A lipcsei leg; 
megbízást orr;
ezen a hitleri- a 
zetköz: ösí -I
Dimítroff ragyd 
és szellemes re] 
gatása és Tóig ] 
me sálig |
nukat -sikerült l| 
kezese klen;- k I 
tárgyaló- if
megmentet e a 
js. A Göringge! 
•kezetes marad, 
ke tett fel net 
eon fogta rajta, 
ban még ezt a I 
dóst is feltette 

— Ön talán 
ban megmond91 
nők ur?

Göring min­
iéi erre a kérdi 
viselői előtt 1] 

— Vigy ék 
a rab ot, ez a s 
a kezeim közi li

a semmi őszi 
mitroffo-t. A tii| 
Innen indu : el| 
ost rák polgár: 
ban, aki az. a 
e.őtt, hogy Dii 
leipzigi állomál 
réz tok tüdomá - 
poff a ;üz ide| 
Tol gier pedig 
•‘‘-öv, kis’ányáJ 
egy a Fried riel

I
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vs.

fekönnyitené a 
Bbelyezését a jö 
Lem lesz megy a 
[nagyon kedvező

szempontjából

Ier-hajó,zás

Iietőség, amelyet 
a kívül hagyn j. 
fcsz-román határ 
Irosz-román yő 
t'ly 1930-ban a 
gkat megszakítót 
iái] a leivelezés, 
Dségek közvet­
len nállanak. a 

köröknek az a 
hiánynak a dip- 
* Ivét ele előtt kö 
lódon tárgyalá- 
•eren való hajó 

jtbályozási mun- 
íét állam, hogy 
|.nak a beszará- 

Természetesen 
ideiglenes ha­

mei 1 vei azonban 
eine a bsszará-

edő

JULIUS
iWfipBRMmr

3. OLDAL

I kényszermunka 
jük egy koreai, 
/o! gála iában ál- 

j vasútvonalakat 
In. hogy vonató 
jtósági emberek 
lopjanak el.

ler le-
MVÖl
lé

ázó kid­
ét KÖZŰ 
iter Ke. 
yekeze'.t 
; Locar- 
koxteteli, 
jlcsí tá-

•s* var 
iáiiiai

gazság­

ot* z+A révén 
r. hogy * 
k és az igaz 
resen gy ov­
in i, See bői 
ini.-ztérium 

|tá>. hatóságok
járjanak et 
1. A háfra- 
L érdekében 
:ta az igaz 
rvényezéke-

Rohm megmenekült tiszti­
szolgája leleplezi a Reichstag

felgyujtását
Főnökétől kapott utasításának megfelelően az összes kompromittáló aktákat eljuttatja

az angol kormányhoz a hűséges tisztiszolga

Miért kellett juníus 30-án statáríálísan kivégezni a rohamcsapatok vezéreit

Hogyan gyújtották 
Reiehetagot

fej a

Cluj-Kolozsvár, ju'-iue 30. (Az uj Kelet 
tud.) 1933. február 27-én ki gyűlt a német | 
Riechstag épülete. A lángok közepette 
épen, és sértetlenül megtalálták és letar­
tóztatták Marinus van der Lubbe hollan­
diai fiatalembert'. A rendőrök és a tűz­
oltók sok robbanó anyagot találtak a 
helyszínen. Nyilvánvaló volt: a Reichstag 
íelgyujtása nem lehetett egyetlen ember 
miivé. Sürgősen letari'ózta.áttak három 
bolgár kommunistát: Dimitroff, Popoff 
es Stan eff személyében. To gl ért, a német 
kommunista párt parlamenti frakciójá­
nak vezérét ugyancsak bünrés-zes-s-éggv. 
gyanúsították. A hitleristák úgy állítot­
ták be a Reichstag felgyujtását, mint egy 
nemzetközi kommunista komplett ered­
ményét, amelyben egy holland, -egy né­
met és három bulgár ve'i't részt..

Néhány nap múlva, 1933 március 5-én 
kvhett megtartani az uj választásokat. A

Reichstag fel gyújtása nagyszerűen jött 
a hitleristáknak. Törvényen kívül' helyez­
ték úgy a kommunista, mint a szociálde­
mokrata pártot, megijesztették a közvé- 
leményt! és győztek a választásokon, mint 
— a nemzet megmentől. Ismerve a hitle­
rista vezérek szangvLnikus gangster tem­
peramentumát -és a rágalmazó hazudozá- 
sokban való .jártasságát, a tűz másnap­
ján az egész demokratikus Németország 
meg vo-t győződve arról, hogy a Rech­
st a got maguk a hitleristák gyújttot'ták 
fel, hogy ezzel1 indokolják a baloll-dali 
munkássággal szemben foganatosító’ t 
rendkívüli, intézkedéseket és hogy megfé­
lemlítsék ellenfeleiket. Választási propa­
ganda. céljából elkövetett hallatlan pro- {

Miért gyű kották meg Röhmöt

• vokálás vo t ez. Heg-érzett rajta a Göb- 
j bels stílusa, Göring bűnös vakmerősége 
í és a rohamcsapatok banditáinak hideg- 
i vére.

A hírhedt lipcsei-per
Marinus van der Lubbe letartóztatása 

alkalmával már valami igen gyanús voii. 
A gyuj ogat ásva induló fiatal hollandus 
zsebében megtalálták a hollandiai kom­
munista párt tagsági igazolványát. A 
Hollandiában lefolytatott' vizsgálat, meg- 
áilapitot a, hogy van der Lubbet már 
négy esztendővel: ezelőtt kizárták a párt­
ból f egy e lm ez ét-l-ensé g és a párt ideológiai 
vonalának megsértése miatt. Van der 
Lubbe beszédeket .'ártott, amelyekben ltii 
lönhséget tett a „produktiv és a harácso­
ló“ tőke között, tehát' a hitlerista ideoló­
giái prédikálta. Lubbe 'tagsági könyvének 
í'ényképmásoláva, ame yet Göbbe-'s az 
egész, világnak továbbított-, egyebet is 
bebizonyított. A könyvecskén ékeskedő 
szembeötlő holland helyesírási hiba bizo­
nyítót.'a, hogy azt Németországban, -gyár­
tották és még hozzá olyanok, akik csak 
megközelítőleg voltak tisztában a holland 
nyelvvel. Van der Lubbe még csak nem 
is volt kiváncsi arra a tagsági igazol­
ványra, amelyet a- hitleriß Iák az ö kezé­
be nyomtak. És várt, amíg a felgyújtott 
épivet folyosóján megtalálják, zsebében 
a tagsági igazolvánnyal. Létezik az, hogy 
egy terrorista, egy Aszta uj tagsági iga­
zolvánnyal a zsebében menjen- gyújtogat­
ni? A produkálás, nyilvánvaló volt.

A lipcsei legfőbb semmi tős-zék kapott- 
megbízást arra, hogy levezesse a pert 
ezen a hitleristák áltat linszcenál;1 „nem­
zetköz: összeesküvés“ ügyében. George
Dimitroff ragyogó intelligenciája, promt 
és szellemes reprükái, a világsajtó támo­
gatása ás Tóig er kitartása folytán a ne­
nn sziguran-ca által preparált vádló-ta­
nukat sikerült leleplezni. Dimitroff véde­
kezése kiemelkedő eseménye volt az egész 
tárgyalásnak. Rendkívüli intetiigenciája 
megmentette a haláltól ártatlan barátait 
• s. A Göringgel lefolytatott meccse emlé­
kezetes marad. Dimitroff olyan kérdése­
ke tett fel neki, és annyi ellentmondá­
son fog*:.a rajta, hogy egy adott pillanat­
ban még ezt 'a gyöngéden ironikus kér­
dést. is feltette neki:

— Ön tatán fél Hiker Németországá­
ban megmondani! az Igaza , miniszterel­
nök ur?

Göring mint egy vesztet kutya hördült 
fel erre a kérdésre és a külföldi sajtó kép 
viselői előtt ordítani kezdett':

— Vigyék el innen ezt a szamarat, ez: 
a rablót, ezt a söpredéket. Várj csak, még 
a kezeim közé kerülsz.

A lipcsei justiemon

A semmit őszék nem tudt'a elítélni Di­
ni; troff ot. A tűz éjjelén Münchenben volt. 
Innen indult el vonattal Berlin fc A. Egy 
ősz rák polgári íróval utazott egy szakasz 
bari, ak: az. a vallomást tette a bíróság 
e.ott, hogy Dimitroffal együtt reggel a 
leipzigi állomáson vásárolt lapokból sze­
reztek tudomás:: a tűzről. Taneff és Po­
poff a ;üz ideje alatt moziban vóA’ak. 
Tol gier pedig két órával a tűz kitörése 
előtt kislányával és néhány barátjával 
®gy a Friedrichstrassen, az állomás mel­

lett lévő olcsó étteremben- vacsorázott. A 
pincérek valamennyien tanúsították ezt. 
..A komplott“ megbukott tehát. Marinus 
van der Lubbe a per egész, tárgyalása 
ialatit! élhü yitve jelent meg a bíróság 
előtt, különböző- narkotikumok miatt, ame 
lyekkel preparálták, nehogy -elmondja az 
igazat. Halálra Ítéltek és kivégezték. Van 
der Lubbe egy fiatal holliand homo-szexuá 
1 is munkanélküli, volt. Egy képe-slevetező- 
lap bizonyítja, hogy 1931 április 17-én a 
Berlin melletti Po'tedamban -vartóz-kodott. 
Valószínűleg titkos férfi-prostitúcióból 
tartotta fenn magát. Megismerkedett' egy 
dr. Bell nevű urrali. Rohm barátjával. 
Dr. Beli többek kö-zöt't azzal foglalkozott, 
hogy fiatalembereket kerített Rohm tér- . 
mészetél-lenes vágyainak küelégitésére.

Midőn Hi't-ler 1934 jumiüs 30-án meg- • 
gyilkolta Röhmöt), ennek tiszti-szo-l-gáj-a: \ 
Ernst Kruse, Svájcba szökött. Innen szén- ‘ 
zációs levelet -intézett Hin-denburg mar- 
-sálihoz, amely ;a-z egész világon hat a más ; 
visszhangra talált- és amelyben- -elmondja, 
hogy miután gazdáját aljas módon meg­
gyilkolták, mines miért tovább hallgatnia, 
a Reichstag-tü-z ügyében. Akták vannak , 
nála, amelyeket Rohm bízott reá meg- j 
gyilkolása esetére , amelyre el volt készül j 
ve. A levé ben Kruse többek közötti eze- | 
keit írja: j

Kruse szenzációs levele j

„Felettesem a Hitler kancellár által ] 
meggyilkolt Ernst Rohm megbízásából 
•irok önnek, excellences uram, mint a ro- ; 
hamcsapatok volt katonája. Elérkezett az \ 
idő, midőn a hazával szembeni féltő gond ; 
megszűnt és amikor meg kell mondani az f 
igazat: hogyan gyújtották fél a Reichste- i 
got. Esküszöm önnek, hogy csak az igazat 
mondom. És ha addig nem gyilkolnának 
meg, továbbítani fogúm az angol kor­
mánynak a Rohm által r-eámbizott aktá­
kat, hogy tudomást -szerezzen róluk és 
publikálja azokat. Nevem Ernst- Kruse, 
a rohamcsapatok 134.522 számú katonája. 
Rohm vezérkara mellé voltam beosztva 
és az ő személye krü’-i teendőket láttam 
el. Nem akarom védeni az elhunytat 
egyes hibáiért, de velem szemben mindig 
jó volt, gondomat1 viselte és soha nem

E fenyegetések eredménye- Rohm meg 
gyilkolása volt’. Röh-m helyett' azonban 
leleplezi az igazságot Kruse, aki a követ­
kezőkben mondja el- a tűz történetét:

I „1933 február 10-én Rohm, Heine és 
; Ernst (ma valamennyien halottak), tez- 

1 t'agu csoporto,v állítottak; össze, melybe 
• engem is bevétitek. Titkos- ülést- -tartot- 
í tünk. Részletesen meg* lett vitatva- a 
i Reichstag fel gyújtásának terve és min- 
i degyikünket eskü alatt megkérdezték,
i hogy fogunk-e 'tudni hallgatni! é-s v-égre- 
I hajtani az utasít,ásókat. Egyiknemakart 
i erre vállalkozni, mondván, h-ogy lelkisme 
I rote nem viszi rá. Ezt nem is látták töb­

bet. A többiek valamennyien hallgattunk, 
mert tudtuk, hogy egyébként nem lá-tjuk 
meg* t-öbb-é a napvilágot.

Van der Lubbe Rohm in­
itial barátja

Van der Lubbe az én főnököm intim 
barátja volt, egy őrült fiatalember, tele 
ambiciókkali. El, lett határozva, hogy ő 
fogja a Reichstago-t; felgyújtani. Az az.

Kétszer tartottunk éjjeli próbán egy 
földalatti folyósón keresztül, amely a 
Reichstag elnökének palotájából a parla­
menthez vezetett. (Göring volt a Reich­
stag elnöke.) Két ötös csoportba voltunk 
beosztva, Heiness és Ernst vezetése alatt, 
íme a többiek nevei: Brähm, Stefímann, 
Nage , Sirop, Kummeisbach, Dünger, 
Bratsch ke, Lehmann, Schmitz és Kruse. 
Valamennyien egy-egy kis lőporos zsák­
kal és celuloid zsinórral voltunk felszerel 
ve. Parancsot kaptunk, hogy- a zsákokat 
különböző helyekre tegyük le és celuloid 
zsinórral kössük őke: egymáshoz. A zsi­
nórok egészen a folyósó bejáratáig vezet­
tek. Az egyik vonal végén Heiness, a má­
sik végén Ernst állott. Miután Rohm meg 
győződött: arról, hogy Lubbe helyén van, 
parancsot adott a celuloid zsinórok meg­
gyújtására. A ,;üz ezáltal- eljutott a zsá­
kokig, amelyek felrobbantak. Mi azonnal 
elszaladtunk. Telj,esitét'tük kötelességün­
ket.

Van der Lubbet, az -előre megbeszélt 
terv alapján, ott: fa’állták. Azt ígérték 
neki, hogy hosszabb vizsgálati fogság 
után, -amelyet a világra való tekintettel 
nem lehet elkerülni, .tiftokba.ni, sok pénz­
zel Amerikába szöktetik. S hogyan tar­
tották be a -szavukat ? Az összeesküvés 
résztvevői sorra eltűntek, csak Rohm, 
Heiness, Ernst, Nagel -és én maradtunk 
utóbb életben. Julius- 30-án Heinessei 
együtt: Nagelt! is lelőtték. Ennek -a nap­
nak az éjjelén én nem voltam Wiessébe 
Rüh mm el, hanem Münchenben tartózkod­
tam. Mikor meghallottam, miről van szó, 
rögtön menekültem és nagy nehézségek 
árán kijutottam Svájcba, A Röhmíől 
kapott aktákat, melyek nálam vannak, a 
tőle kapott utasítás értelmében á'.adom 
az angol kormánynak,“

Krus-e rohamosztagos levele újabb bi­
li eki nem szóltak semmit' a mi csapatunk j zonyitak, még pedig -egy -egészen megka-
ról. Úgy vo-Lv elhatározva, hogy ő egye­
dül megy be az épületbe égő fáklyákkal, 
felgyújtja a kapott utasítások alapján az 
egyes helyiségeket, míg nekünk robbanó 
anyaggal 
gyújtani.

pó dokumentum azokról a gangster me­
tódusokról .amelyekkel a Reichtagoi: Hl - 
lerék felgyújtották és megvilágítja vala­
mennyire a június 30-i véres megtorlások 

a nagy üléstermet kellett' fel- j-hátterét is. Kommentárt igazán fölösle­
ges fűzni ehhez a dokumen tumhoz.

A ő-ik éve fennálló
Oratieai (Nagyváradi) Zsidó Fíymíernáíus 

ismét kibővítve,
áfást,szigorúan or:h. kóser elsőrangú eVátást, legmodernebb nyugati komfor­

tot, orvosi felügyeletet és négy szaktanár ál al váló tanulmányi elő­
készítést nyújt a vidéki zsidó növendékeknek. Az mternát-usi növendékek 
bármily o-rade-ai líceumba, gimnáziumba, vagy kereskedelmi iskolába irat. 
kozhatnak. Az internátusba az idevonatkozó miniszteri rendelet érteimé­
ben csak 33 növendék vehető fel. A jelentkezés tehát sürgősen eszköz 
lendő. Komoly érdeklődőknek prospektus küld az Igazgatóság Oradea, 

Str. De’avrancea (Ritook Zs. u.) 17.

Teiles mmmwmtm leislíefe 

a Bimei-Staaths mtémfmi 
lárovalások

Äz áruforgalom meHeti az áíylalás@li és MMtBrMk
is ffsüdoi az ml szeizőilés

j Párizs, juli-us 30. A német-francia gaz­
dasági tárgyalások megegyezésre vezet- 

<: lek. Ilyen módon szerencsésen el 'lehetet*- 
- kerülm a szerződésnélküli állapotot1, 
; amely máskülönben augusztus elsején be» 
‘ á'Aott volna, és mindkét ország részére 

súlyos beavatkozás, jelentett volna a gaz- 
; d-asági- viszonyokba. A terjedelmes- szer. 
í ző,d egyes szerződések sorozatára osz- 
1 Ük. Az 1927. évi német-fr-anc'-a kereske- 

deimi- egyezményt két részre osztották, 
j nevezetesen egy „kereskedelmi, le elepe- 
' dési és hajózási szerződésre“ és *a „né­

fogom e.félejtenii, bár nem tartozom azok ^ met.fm'nda áruforgalomra vonatkozó meg 
közé, -akikkel erkölcsileg hibázott: volna. { egyezésre“. A szerződés két részre ősz fá­

jóval juníus 30-ika -el’ő-tt tudtuk, hogy 
különösen Göring suga'Imazására. fel akar 
ják oszl-a'Vnii) a rohamcsapatokat. Göbb-els, 
ez a hazudo-zó, kezdetben velünk !íártott,
később, amikor látta, hogy nem érhet 
célt, mindent elárult: rosszabb, mint Ju­
li ás. Rohm és a rohamcsapatok 'többi ve­
zetői szembeszálltak a fel-ősz!adással, hosz 
szu ideig tárgyallak ennek a határozat­
nak a megváltoztatásárő!. Midőn már 
más nem maradt hátra, Rohm és a 'többi 
parancsnokok megfenyegették Hitiért, 
hogy egyesülni; fognak a Reichsw-ehrrel 
és úgy fogják megakadályozni! a feloszla­
tást-. Közé fogják tenni, hogy mi történt 
a Reichstag fel-gyújtásánál, meg fogják 
buktatni Göringet és Göbbelst és ezá tal 
Hitlert is.“

fsának oka *az vo't, hogy minden egyes 
; esetben, -amikor a vámok és kontingensek 
í terén nehézségek állanak elő és emiatt- 
: felmondást vesznek tervbe, ne váljék kér 
l tíésessé minden egyéb szerződéses meg. 
í áilapodás i-s.
j A mostani szerződésben általában fenn 
i tartották a, régi szerződésben foglal; ven- 
I delk ezés eket, csupán, részleteiben igazi- 
' tották hozzá a szerződést az 1927 6 -a 
1 megváltozott helyzethez. A vám. és kon- 
• t’ngens rendelkezésekben' 1927 ót*a beál- 

to t változásokat felvették az uj szőve» 
I gckbe. A két szerződést hamarosan közxé- 
> teszik.

Uj és a'apvető fontosságú ia-z árufor. 
: galcm gyakorlati lebonyolitása tekinteté­

ben. a ké oldalú általános elszámolási! 
I egyezmény, -amely a mostani fizetési! 
I egyezmény helyébe lép. A Németország­

ból Francia országba és a Franciaország­
ból Németországba irányuló egész, áru­
kivitel: fizetésé;, két e1 számolási számlán 

I vezetik. Ezeken az elszámolási: számla* 
kon kívül fizetéseket áruk vásárlására 
nem lehet többé teljesíteni-. Az áruforga- 

: tom technikai lebonyo1 i-ásának részleteit 
■ rövidesen közük a devizagazdálkodási hi 
i vatalokk-al és ,ai nyilvánossággal.

I Elvi- jelentőségű dolog -ennél, a két- 
I o'da.lu áitaúnos elszámolási egyezmény- 
} nél, hogy Németországnak szabad deviaa- 
; felesleget biztosit, még pedig -azoknak aa 
1 összegeknek éivál/asztásával, amelyek a 

Dawes, és Young-kölcsön szelvényeinek 
i bevál ására szükségesek. A Francia» 
I országgal kötött egyezmény általános vo- 
! nalai-ban megfelel tehát annak a kék 
1 oldalú általános elszámolási egyezmény­

nek, amelyet pár nappal ezelőtt Svájccal,
. m:-nt első országgal kötöttek meg.

További egyezmény rendezi a zemlitett 
e számolási egyezmény alapján a francia 
Dawes'- és Youngtkö-1 csőn szelvényeinek 
október 15-én és december elsején való 
bevál ását. Ezenkívül egész sor külön 
egyezményt kötöttek egyes kérdésekről^ 
amelyeket szintén rövidesen ismertetni 
fognak.
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A király Is wégignézíe a brassói 
országos atlétikai versenyeket

i

Brasov-Brassó, julius 39. Károly király 
je-enlétében, háromezer főnyi előkelő kö­
zönség el ő t rendezték meg szombaton és 
vasárnap az országos atlétikai versenye­
ket. A versenyek az ebből az. alkalomból 
íe ava ott Regele Carol II. stadionban vol 
tak és a következő eredményeket hoz’-ák:

400 m. gát; Pruha'a TAC 61 mp.
Sulydobás: Marian 12.7 m.
5000 m. síkfutás: Mianea (Bukarest) 

17.2.
800 m. s.kfutás: Lapusan 2 p. 09.8.
4x100 m. staféta: Granicerul 3 p. 55.5.
100 m. síkfutás: Kovács KAC 11.2.
200 ni. síkfutás; Kovács KAC 24 mp.
1500 m. síkfutás: Manea Bukarest 4 p.

28 mp.
10.000 m. síkfutás: Manea Bukarest 35 

P. 20 mp.
110 ni. gátfutás: Csegezi' Olimpia 17.5.
Geréllyvetés: Soós Kézdivásárhelyi SE 

55.60 méter.
Kétkezes gerety: Soós KSE 87.11 rn. 

(jobbkéz 55.60, bal 31.51). Országos 
rekord.

Magasugrás: Dr. Biró KAC 165 cm.
Eüszkcsz: Havaitetz AAC 44.79 méter.
Rúdugrás: Dr. Biró KAC 350 cm.
Távolugrás: Jonescu Astra 661 cm.
Maratoni futás: Gál 3 óra 8 perc.

__ Az országos bajnokság pontversenyét a 
KAC három atlétából álló gárdája nyerte.

4x100 m. gyors szenior. Ziegler U 5.53.
100 m. hát' szenior. Áranyossy U 1.24.3.
100 m. szabad junior. Püllők Hsa, Te­

mesvár 1.09, i;fj. rekord.
50 m. gyorsíts zás. Püilök Usa Temesvár 

29 mp.
4x100 m. szenior. MSE 4.52.3.

Viz i p cl óered m én ye k:

MSE—U 6:3 (1:2).
Hsa—U 6:4 (4:2).
MSE—I:.sa 3:1 (1:1).
A csapatversenyt és' ezzel a kupát az 

MSE nyerte 69 ponttal1, második Hsa 40, 
harmadik az U 30 pon'.tal.

és a
12} CF8, AMTE

ressi
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Kütfölkii eredmények

\ Áz Admira vereséget szenvedeti,
I de jobb gólaránnyal döntőbe került
t
j Genovából jelentik: Rekordszámú kö- 
: zönség é-őt: tartották meg a második Ju_ 
; ven tus—Admira Köz ép európai Kupa mér 
i kőzést, amely előbbi 2:1-as győzelmét 
i hoz a. A félidő eredménye 1:0 volt a Ju­
li véntus javára. Az eredmény alapján, 
í minthogy az első mérkőzést ara Admira 
i 3 :l-re nyerte, a döntőbe a bécsi csapat 

került a Bolognával. Az e'iső döntő szep- 
1 iember 9-én lesz 
jj
1 A Hungária szombaton Ungváron az. 
j SK Rusj-: nehezen győzte le 3:2 (1:0)
I arányban. Vasárnap Munkácson játszott 
l a budapesti csapat, ahol az MSE-t 6:0 
t arányban verte.

Felemelő ünnepségek 
közepette tartotta 15 éves 
jubileumát a szigeti Sámson

Sighet Máramarosszfiget, július 30. (Az 
Uj Kele tud.) Impozáns és félémé'.ő kül­
sőségek közt ünnepelte szombaton és va­
sárnap tizenötéves jubileumát a Sámson 
sportegyesület:. A. hivatalos ünnepségek, 
valamint a zásziószenteiés után (mind- 
ezekről1, valamint a versenyekről holnapi 
számunkban részletesen számolunk be) 
különböző versenyeket bonyolítottak le. 
amelyek közö t elsősorban a meghívásos 
nemzetközi- teniszverseny volt esemény, 
amelyen az ország legjobb teniszező; kö­
zül1, valami 12 cseh versenyzővel 52 részt­
vevő indult. A hatalmas meziőnyü ver­
seny a Haggibbomak kellemes meglepe. 
tést hozott, amennyiben Erős Csibi a 
nagy konkurrenciában a férfiegyes dötnő- 
jéig jutott, aho,]; a győztes jelöl: Steiner- 
rel NAC került össze és kikapott 6:3, 6:3 
arányban.

A ké napos ünnepségeket a Haggibbor 
--Sámson futbalilmérkőzés fejezte be, 
rne'y 1:1 arányban eldöntetüenüi végző­
dött. A gólokat Schwartz, illetve Láng 
lot. ek.

Szatmár.
4:4 (3:1).

CFR Nagyvárad—Törekvés

A RIPENSIA Bétán a DAC-xd 6:4 
(2:3) arányban vereséget Szenvedett A 
Rlpensia újabb vereségét^ tekintette 
inferior is ellenfelére1, nagy meglepetés.

Kikapott, de óvott a Romania Temesváron. Á bukaresti 
iepetésre távért brassói testvércsapatára

5 £'PR nagy meg-

C!uj Kolozsvár, július 30. (Az Uj Ke’-et 
:ud.) A nemzeti bajnoki selejtezők vasár­
napi fordulója három niagy meg epetást 
hozo t. Elsősorban hatalmas meglepetés­
nek számit a Romania súlyos veresége, 
azonban nem kevésbé váratlan la® AMTE 
háromgólos győzelme, valamint a buka­
resti CFR-nek a brassói ACFR-en aratott 
kétnul.ás győzelme. A vasárnapi eredmé­
nyek után a jövő, bajnokság Uzenke tes 
mezőnyében a következő csapatok foglal­
nak helyet: Venus, R.pensia, Unirea Tri. 
color, Crisana, Univeristateia, NAC, Ju­
ventus, Kinizsi, TAC, G'-ori-a CFR, AMTE 
és féÜg a bukaresti CFR, amely bár még 
csak első selejtező mérkőzésé: játszotta, 
azonban e kétgólos győzelem után alig 
hihető, hogy saját- pályáján háromgólos 
vereséget szenvedne. Eremények:

TAC—ROMANIA 5:1 (1:0)
Temesvár, jukus 30. Feszü' t atmoszfé­

rában heves TAC ostromokkal indul a 
mérkőzés. A Romania véde.me azonban 
b.ztosan hárít el minden veszélyesnek 
!atszó akciót, egy jói kihasznált- alkalom- 
ma: mégis sikerül Pass óknak megszerezni 
a veze est. Egy következő TAC akciónál 
Doci váiiperecficamodást szenved. A má­
sodik^ fé időben a TAC nagyon beiefek- 
fztk és Possák háromra szaporítja a te. 
mésvan gólok számát. A negyedik góí- 
raíl, amelyet ugyancsak Fossák lesből! 
szei.-.ett, Cr-za es Chendreanu erélvesen 
' Hakoznak -a bírónál, ez azonban há'jtha- 
atian, sőt a. gesztikuláló Crizát ki a's 

Műit ja. Közben Felecan II ökölre ment 
Zorkóezyyal: a _ bíró mindkettőjüket ki­
zárja b; játékból. A Romania erre le­
von uh, nyolc perc múlva azonban vissza- 
térn A hátralevő időben a TAC Korony 
: é\ én újabb gól ő és ez-zel 5:1 az ered 
mény. A Romania gólját Coborzan lőtte"
A mérkőzés előtt a kolozsvári csapat Ha­
vas és_ Korony jogosulatlan szerenlése 
cim'n óvást jelentet: be Viadoyici kapi- 
-any arad; brr ón á,-, ak: gyengén és eréíy- 
te enül vezette «a, mindvégig duma mér­
kőzést.

CFR BUKAREST—ACER 2:9 (í:0)
Brassó, ju’ ius 30. Az utóbbi Időkben 

jólszerepő brassói vasutas csapat biz­
tosra vette a mérkőzést és elbizakodva 
ment a játékba. A bukarestiek I azonban 
pompás játékkal! lepték meg :estVéregye- | 
sü’e-tüket és különösen pompásan játszó 
ha if soruk révTén simán nyerték a meccset 
Medve két góljával. A második találkozó 
Bukarestben lesz.
PRAHOVA—GLORIA CFR 3:2 (2:1)

Pices I, július 30. A Glória CFR-nek 
nem okozott különösebb gondot a Pra. 
hová; elleni játék, mert négy gól előnnyel 
ment a küzdelembe, amit a p ló-estiek nem 
hozhattak be. A mérkőzés, a Pra hova 
nyerte 3:2 (2:1) arányban, azonban a 
Gloria kerül be a nemzeti bajnoki! me­
zőnybe.
AMTE—OLIMPIA CFR (SZATM4R) 

3:0 (2:0)
Arad, julius 30. A tartalékos AMTE 

ugyancsak kellemetlen meglepetés^ okc*- 
zot: a szatmári vasutascsapatnak hihetet-

-en lendületű játékávial, amely végül is 
három gólban jutott kifejezésre és :gy 
egy gól előnyei visszafoglalhatták helyü­
ket a bajnoki: keretben. A mérkőzés- gól­
jai; Sz'tndler (2) és Magold lőtték. A le­
vonuló szatmári játékosokat a közönség 
egyrés-ze inzultálta

mm

í ;á..A; '.if

A fáradt bécsi Hakoah 
vereséget szenvedett a 

Phonixtől

Technikai iaiássaiéia maiad 
IilseSis Wmm a Banca Éaif@nal»aif 

|©wi év februárja mim 1st
lejárata

Nagybánya, julius 30. Kéteze rőt száz
néző élőt; tartották meg vasárnap a Ha- 
kc-ah—Phönix nemzetközi! mérkőzést, . 

amely azonban kevesebbet hozott, mint í 
azt a nagyszámú és előkelő közöns'“ ' 
varjai. ^ A bécsi csapa, teljesítményén 
fáradtság jelei mutatkoztak, csatársoruk

Bucuresti-Bukarest, julius 30. Teg­
nap megérkezett a román fővárosba 
Auboin Roger, a Banca National a tech 

j nikai tanácsadója,, hogy elkészítse je­
lentését a Jegybank működéséről, vala

előkelő közönség ; m^nt az ország pénzügyi és kereskedei

korántsem mutató.: olyan játékot, mint 
az eddigi mérkőzéseken. A csapat fáradt, 
ságához hozzájárult, hogy előző nap Besz 
tercén játszott1. A meccs egye: len gólját 
a 46. percben Kovács -lőtte.

Hakoah—Kerámia 4:3 (2:1). A bécsi 
csapat szombaton Besztercén’ szerepelt, 
játéka azonban nem mutatott különöseb­
bet. Főleg a védelem mozgott nehézke­
sen, amely az ellenfél! támadásait nem 
tudta tartani. A gólokat! Reich. Ehrlich 
II (2) és- Zwiebel, füle:ve Csungán, Fisch- 
mann és Moldovan lőtték. Bíró Giurgiu 
Ghita (Kolozsvár).

NAC- Cr isiin a 2:1 (0:1). Szépszámú 
közönség volt k váncsi a két- nagyváradi- 
csapa: barátságos mérkőzésére, amely 
°:l-es félidő után a NAC 2:l-es győzel­
mével^ végződött. Aiz eredmény megfeleli

mi helyzetéről, 
j Auboin látogatásával k-apcs-olatban 
; érdekes, vita fejlődött ki a román gaz 

dasági szakkörökben. Auboin megbiza- 
I tása. ugyanis februárban lejár, a pári- 
1; zsi keresked-ejmi tárgyalások során 
S azonban, mikor a technikai tanácsadó 
további szerepe szóba került, a külföl­
di hitelezők azt a kívánságukat közöl­
ték Slav esen pénzügyminiszterrel, 
hogy Auboin Roger tovább j® a jelen- 

. légi helyén maradjon, 
j A külföldi hitelezők véleménye sze- 
i rint érdeküknek leginkább az volna 
I megfelelő, ha Auboin megbízatását az

t -------

újonnan megkötött szerződé: 
ig hosszabitanák meg.

Slaiviescu pénzügyminiszter egyelőre 
még nem adott választ a külföldi hi­
telezőknek ezirányu kérésére, arra va­
ló tekintettel, hogy nem valószínű, 
hogy a román kormány álláspontja tel 
jesen egyetértsen a külföldi hitelezők­
nek ezzel a kívánságával, 

f A belföldi román gaz-c 
I így egyelőre nem tudják 
; hogy Auboin február után 
\ Banca Nationala technikai I Ja fog szerepelni, vagy nem.
I Ebben a kérdésben a döntést majd 
I csak Slavescu pénzügyminiszter az or- 
I szagba való visszaérkezése után fogja 
; meghozni. A kérdés mindenesetre már 
! most is: élénken foglalkoztatja az or­
szág gazdasági közvéleményét.

körön, 
eldönteni, 
is- mint a 
tanácsadó -

Ä Consum u| száma I Az imporf. kérdését a nemzetgazdaság 
legfőbb szempontjainak figyelembevé-_ j__. . , , . , I ‘ j-tyyvívm-uen

gazdag tartalommal jelen,t meg. A ban í telével kell megoldani; A konjunktur
kfIPl O rrVT A V*Oc4- lrcwn - _.Ml 1 i 1 ’ • 1 .. J

az erőviszonyoknak. A gól oka. 
ihetve Bőd óla és Rónai -lőtték

Lakatos,

Universitäten—Mures 4:2 (3:2)

Marosvásárhely, julius 30. A kolozsvári, 
egyetemi csapat barátságos mérkőzést 
játszott vasárnap -a Mures se), melye,’., 
4:2 (3:2) arányban biztosan győzött le. 
Az U puha játékkal kezde:t, amit a Mures 
kf ünően tudott értékesíteni két szerzett 
gó.JaJ. A kapott gólok után az egyetemi 
csapat, az egész, együttest foglalkoztató 
ámadó játékba kezd, aminek gyors egy. 

másután három gól az eredménye. A má. 
si-d.k fél.dobén még van egv U <tó]í és a végeredmény 4:2. A gólokat (ffiík és

A'.etyeJonas (2), B;aciu és Ta-bac 
-oli.ek. r>iro Radu.escu kapitány.

. Országos rekordokat 
javítottak az MSE úszó- 

versenyén
, Targu-Mures-Marosvásárhely, julius 30 

! v asárnap rendezték meg az ország ie<r- 
! Jobb úszóinak részvéteiével a MonopoL 
I xtupa versenyei:, amelyek a következő cr- 

szagos rekordokat, eredményezték: 
i 200 m. sprint. Zlegier U 2.40.
I 200 m. mell. Áranyossy U 3.09.6.

kárt, a gyárost, a kereskedőt, a vállal 
I koz ót egyaránt érdeklő gazdasági és 
í gazdaságpolitikai eseményekről irt cik 
I kék közül a- főbbek elmei a követke­
zők: Slavescu pénzügyminiszter Pá­
rizsban további értékes gazdasági ered 
ményekef is ért el; Románia, húszezer 
vagon fcü z if ak on t i -n ge-n-s ét bizomány-

í ba veszi át a Faforgalmi Rt. a Stéltől;
A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel 

i bank _ Rt. veszteségeinek fedezésére 
t részvényeit negyvenöt százalékkal le­

bélyegezte; Brassó környékén osztrák 
tőkések részvételével uj papírgyár fel 
állítását tervezik; A vidéki bankoknak

- eiő kell készíteniük a fúziós tranzak- 
í dókat mielőtt a Banktcsnács kénysze- 
í riti erre őket; A román fa és petról-e- 
• ym magy a rországi piacait veszélyezte- 
: ti kormány kompenzációs rendelet©; 
-A 7< mitliárd lej es állami erdővagyont 
I ke,zel° pa-Vs 350 millió lej tiszta nyers 
■ sepe. irányzott elő 1934—35. évi költ-
- segveteseben; Mégis, revízió alá véteti 
a kormány az Autonom Pénztárak ál­
fái az utóbbi években kötött bérleti 
szerződéseket, Nyolcezer vagon gyü­
mölcs vár kivitelre közel félmiIüárd

í lej ertekben; A kolozsvári Iparkama- j 
’ ra eladová teszi uj ,tőzsdepalotáját; l

1 h.8 időkre emlékeztető tervszerűtlen 
iparvállalati alapítások egymást köve­
tik. Fizetésképtelenségek; Uj cégek és 
cég változás ok; Közszállitások és árlej­
tések első forrásból olvashatók a Con- 
sumban. Kérjen mutatványszámot a 
kiadóhivataltól Cluj, Str. ’ luli.u Ma-
niu B.

Székely Béla

Ä te gyereked
A módéra gyermeknevelés kézikönyve ‘

Nincs rossz gyermek 
és nin s huta gyermek !

Minden ép és egészséges gyermek jó­
nak, okosnak szu étik. Ha mégis rossz 
lesz, lélekben, szellemben más — úgy 
ez a nevelés- hibája. A nevelés tudo­
mány. Ez a könyv a csecsemőkortól 

kezdve: nevelni Halni;. 
Szülőknek, nevejiőknek, szakemberek 

nek nélkülözhetetlen!
Ára 54 Lei.

Kapható minden könyvkereskedésben.

KEDD. 19)

Rom
tánctól

regi

kétszáz tíoíiéréril 
a magyar kemt
Cluj-Koiozsvár, 

<rei ismét zsufolásij 
hadbíróság tárgy,
részűbe elkerített 
hadnagy áll, méla 
filigrán hölgy. Be^ 
taikat. Jakabffy 
tanárnő, 35 éves -1 
eu Eugen 28 éves. 
radi 34-es tü-zérek ij 

A vádirat feli 
még sor, de mind( 
lapok néhány napi 
keresztül száméit,a| 
lozsvári hadb. rósáj 
gálátot a főhadna 
mert az a gyanú írl 
Magyarország szán 

A tárgyalás e.iiJ 
védői kérelme: a a 
A terjedelmes vádi 
fel, melyből kit ül 
ügyészség kémkedj 
vádolja Siravf* 
míg barátnője Jaki 
nő ellen kémkedése 
Többször hu-.'zot: i| 
kor mindig katona 
gyarországra. A vi 
hogy ezeket a :udó| 
dór budafoki egyé 
ért 200 dollár juta 

Egy 
-oUa!

A vádirat felölvj
ság közül egy k z.| 
nyelven

megjegyzéseket 
majd többszer fe|

ti
— Mit akar öle El 

dezte idegesen Jakfj 
jéhez fordulva véd 
vai szemben.

Jakabffy Vilma 
e szerint fe szó I 
felvilágosítás arra! 
a 34-es tüzérezred. 1| 
állománya van. A2 
nagyot, hogy ha 
sok pénzre tehetne 
hetnek.

A vádira széria 
választ ezekre a kéj 
tak 200 dollárt. 
Nagyváradon.

A vádirat felölj 
nagy kihallgatásán 
remegő kézzel kap-aj 
ha és reszkető ajal 
mást. Elmondja -I 
mindaddig, mig | 
szonnyal.

— Ezt azért mo| 
élettörténetének 
zonyitsam, mennyil 
tani abban az iu-íq 
‘am bele ebbe ; 
mondja, hogy mini 
kabffy Vilma ánd 
néhány napi ismeri 
szerelemre lobb : | 
tudott a közeléből 
felesége volt Aifz 
bérnek és egy k: - ál 

A nő elutazót 
de ekkor a férj m 
lebb: kapcsok-i vaj 
ték, hogy a nő elvi 
házasodnak.

— Két év mulvj 
ténít. Egyévi egy 
nőre. hogy még ml 
tem — folyt a t j a v| 
~ úgy döntöttemi 
^égül venni, mert 

nagy gyermek^ 
időben többször m 
vár és Budapest k| 
azzal utazott el, h< 
sza hozzám. Annál 
-epetésem. amikori 
P«1 megérkezett.

7" Ebben iaz idl 
teljesen meggyöl 
akivé1 áze’’őf»t egyf 
tetett. hogy ez$ 
«zedelxnes rám-néz-J 
szerelmes Vilmába 
reá.
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Román főhadnagy és magyar 
tánctanárnő izgalmas kémkedési 

regénye a kgtexswári had­
ig

Kétszáz tioíisréri- adott katonai 
a magyar kémszervezeíópfc. M

sr.tprffiádákcit, szerelmesének unszolására, 
ytatják a kémkedési-per főtárgyaiását

Cluj-Kolozsvár, július SOtejjAéRTön reg- 
0.e; ismét zsúfolásig' megtelt a kolozsvári 
hadbíróság tárgyalóterme. A vádlottak 
részére elkerített helyen magas karcsú fő 
hadnagy áll, mellette elegánsan öltözött' 
filigrán hölgy. Bemondják, személyi ada­
taikat. Jakabffy Vilma nagyváradi tánc 
tanárnő, 35 éves elvált asszony. Sthaves- 
eu Eugen 28 éves, főhadnagyi & nagyvá­
radi 34-es tüzéreknél.

A vádirat felolvasására nem került 
még sor. de mindenki tudja a vádat. A 
lapok néhány nappal ezelőtt hasábokon 
keresztül számoltak be arról1, hogy a ko­
lozsvári hadbíróság hetek óta folytat vizs 
gáiatot a főhadnagy és barátnője ell'en, 
mert az a gyanú merni;, fel ellenük, hogy 
Magyarország számára1 kémkedtek,

A tárgyalás elhalasztására vonatkozó 
védői kérelmet a hadbíróság elutasította.
A terjedelmes vádiratot olvassák tehát 
fel. melyből kitűnik, hogy ia katonai 
ügyészség kémkedéssel és hazaárulással 
vádolja Stravescu Eugen főhadnagyot, 
míg barátnője Jakabffy Vilma tánctanár 
nő ellen kémkedésre való felbujt ás & vád. 
Többször utazott föl Budapestre és ilyen 
kor műidig katonai tudósításokat vitt: Ma 
gyarországra. A vizsgálat megállapította, 
hogy ezeket a tudósitásokia-t Ullmann Sán 
dór budafoki egyénhez vitte. A kémkedés 
ért 200 dollár jutalmat kaptak.

Egy hallgató leköpi a vád­
lottat

A vádirat felolvasása alatt a hallgató­
i-ág közül egy középkorú férfi román 
nyelven

megjegyzéseket! tett a vádlót,tnőre, 
majd többször feléje köpött pfuj kiál 

fással.
— Mit akar tőlem ez az ember? — kér 

dezte idegesen Jakabffy Vilma és ügyvéd 
léhez fordulva védelmet kért- imzultálójá- 
val szemben.

Jakabffy Vilma — állítja a vádirat — 
e szer in; fe szólította főhadnagyot, adjon 
felvilágosítást: arra, hány osztagból áll 
a 34-es ti^zérezred, hány embere és milyen 
állományi van. Azzal biztatta a főhad­
nagyot, hogy ha ezekre választ ad, akkor 
sok pénzre lehetnek szert és boldogan él­
hetnek.

A vádirat szerint a főhadnagy adóit 
vá.aszt ezekre a kérdésekre és ekkor kap­
uk 200 dollárt1, amelyért házat vettek 
Nagyváradon.

A vádirat felolvasása után a főhad­
nagy kihallgatására kerül sor, Stravescu 
remegő kézzel1 kapaszkodik meg a korlát­
ig és reszkető ajakkal kezdi meg a vallo­
mást. Elmondja előzményként1 az életét 
mindaddig, mig megismerkedett az asz- j 
szonnyal. |

— Ezt azért mondtam el — fejezi be 
é.ettörténetének töredékét —- hogy bébi- i 
zonyttsam, mennyire tapasztalatlan vol- ! 
tam abban az időben és hogyan sodród- ■ 
am bele ebbe a szerencsétlenségbe. El- 1 

mondja, hogy mint hadnagy került Ja­
kabffy Vilma tánciskolájába 1929-ben és 
néhány napi ismeretség után olyan heves 
->zere.emre lobbant a nő iránt, hogy nem 
tudó;t a közeléből e:szakadni; A nő akkor j 
iriesége volt Artfz Károly temesvári em- ; 

bernek és egy kislányuk is volt;
A nő elutazott Buziásra. ő utána ment, 1 

öfc ekkor a férj már sejtette, hogy köze- I 
m-bbi kapcsoltat, van köztük. Úgy tervez- ‘ 
fék, hogy a nő elválik a férjétől és össze 1 
házasodnak. •

Két év múlva ez valóban megtör- \ 
fén*. Egyévi együttélés után annak elite- j 
aére. hogy még mindég halálosan .szeret- 1 
íem — folytatja vallomását a főhadnagy ‘ 
—■ úgy döntöttem^ hogy nem fogom fele- 
Tgül venni, mert sokkal idősebb mint én 
es nagy gyermeke van. A nő ebben az ■' 
ülőben többször megtelte az utat Temes­
vár és Budapest között. Egy alkalommal 
azzal utazott el, hogy nem tér többé visz 
Sza hozzám. Annál nagyobb volt a meg- 
•epe.ésem. amikor egy éjszaka várat!a- 
-n! megérkezett.

Kérdések és feleletek
f ,7* Ebben iaz időben az idegeim már 
fajosén meggyöngültek és a barátom, \ 
. lve’ uze'őít együtt' laktam, figyel mez- ( 
„/jj’T hogy szakítsak Vi’mával, mert ve- 
szece.in.es rám;nézve. AzK hittem., hogy ő is 
J'ue-mes Vilmába és nem hallgattam

— Vilma arra kért engem, hogy né­
hány kérdésre adjak felőletek semmi ko­
moly baj nem származhat belőle ezzel 
szemben -sok pénzt: kapunk érte.

— Semmi áron nem akartam beleegyez 
ni. Állandóan veszekedtünk. Ő állandóan 
sin és szememre vetette, hogy nem szere- 

- tem. Én be akartam bizonyítani neki, 
hogy még mindig nagyon szeretem és 

! kitaláltam adatokait és azokat adtam oda 
neki. Vilma Pestre ment és rövid idő műi 
va 200 dollárt hozott nekem.

— Nevettem, hogy ilyen butaságért 
ennyi sok pénzt adtak nekem.

Rezes kapitány közbelép
1 Egy napon levelet kaptam .az ezredhez 
I bizonyos Kezes nevű pesti kapitánytól;
' aki felszólít, hogy küldjék pontosabb fel- 
I világositást, mint az előbbi; 
i — Miután nem válaszoltam Rezes is­

mét levelet irt nekem, amelyben megfe- 
i nyegetett, hogy ha nem adok választ fe - 
! jelent, az ezrednél.
I — Kétségbeesésemben elhatároztam, 

hogy ismét kitalálok néhány adatot és 
i azt elkü-döm.
\ —- Maga nem sejtette ezek után. hogy
1 a nő miagyar kém? — kérdezi az elnök, 
í — De igen gondoltam erre — fe elve a 

főhadnagy — de ő azt mondotta, hogy a 
; kérdések nem veszedelmesek, ezenfelül 
i pedig nagyon szeretnem. Mikor az a bizo- 

nyo-s Rezes magyar kapitány másodszor 
is megfenyegetett, elhatároztam, hogy fel 
jelentem Vilmát és ezt meg is mondottam 
neki.

; Jakabffy Vilma ott' kezdi el vallomását 
I amikor először Pestre utazott és e.lbagyr 
i l a Stravescu ö.
í Jakabffy Vilma, érdekes
; élete

ben találkoztak azzal a bizonyos Rezes 
, kapitánnyal. Társalgásuk azt a benyo­
mást tette rá, hogy már régen ismerhe­
tik egymást’.

A délutáni tárgyaláson Mihaiiovicsné 
: temesvári asszonyt ha;Igaitták ki, akinél 
a főhadnagy és Jakabffy Vilma lakást 
bérelt. Majd Koesmároe László ingatlan 
ügynök kihallgatására' kerül sor, aki. köz­
vetítette a nagyváradi: házvét élt- Jakab­
ffy Vilmának. Ezután Economu kapitány 
és Buldns főhadnagyot hallgatják ki, akik 
elmondják, hogy ia vádlottat kötelesség- 
tudó bajtársnak ismerték. Tudták, hogy 
(kapcsolata van az asszonnyal és sokszor 
figyelmeztették, hogy bajt fog hozni reá 
ez a barátság.

5. OLDAL

Miért nem léptek maguk fel erélyeseb­
ben — szól közbe :az elnök — amikor az 
egyik baj társuk .sorsáról volt szó?

Majd végűi a vádlott kapitány bátyja 
tesz vallomást. , aki zokogásba fuló han­
gon adja elő, hogy milyen szerencsétlen­
séget zúdított családjára ez. az eset.

— Én csak azt mondhatom — mondja 
a tanú — hogy az öcsém nem tehetett 
Ilyet és meggyőződésem, hogy szereti a 
hazáját.

Stravescu kapitány kihallgatása után 
a tárgyalást kedd reggel fél kilenc órára 
elnapolták.

Stravescu kapitány kihallgatása után 
a tárgyalást kedd reggel félkilenc órára 
elnapolták.

reá.

; — Mikor Láttam, hogy nem házasodha-
j ‘tank össze Pestre mentem és színésznő 
\ akartam lenni — kezdi el- vallomását. — 
l Nem akartam soha kémkedni és nem is 
] kémkedtem soha. Apám magyar világban 
\ ügyész volt Temesváron, majd megszállás 
I után Pestre repatriált. Hozzá ut.aztam fel.
I Pesten nem volt pénzem és ekkor 
i egy ismerősöm összehozott. Rezes dók 
j torral, aki ezer pengőt adott kölcsön.
] Mikor egy bizonyos idő múlva panasz- 
! kodtam Kezesnek, hogy még nem tudom
• megadni a pénzét, kijelentette, hogy nem
• is kell visszaadjam,
i csak adjak néhány kérdésre felvilá­

gosításit
Hallottam, hogy egy román főhadnagy a 

; barátja — mondta nekem — kérjen tőle 
i bizonyos adatoka;, és akkor nem keli visz 
j szafizetnie a pénzt, sőt még sokkal többet 
l fog kapni.
• —- Én megtagadtam ezt: a kérést, majd 

ő kijelentette, hogy
\ vagy három órán belül elutazom a 
\ válaszért Temesvárra, vagy fizessem 

meg a pénzt.
Pénzem nem volt, így hát azt kellett vá­
lasztanom, hogy Temesvárra jövök. Mi­
kor Stravescunak elmondtam a kérdése­
ket

nagyon megharagudott és kijelentet­
te, hogy ez hazaárulás és nem vállal­
kozik ilyesmire és nagyon szidta a 

magyarokat.
Sir a vádlott

— Addig sírtam, mig végre mégis sad ott 
választ.

A nő itt simái kezd és néhány percig 
a tenyerébe temeti az arcát.

— Rezes nem volt megelégedve a hír­
re!' — mondottjai aztán — és rosszalta, 
hogy én írtam és nem a főhadnagy. Visz- 
szaküldött Temesvárra, hogy a főhadnagy 
saját kezűleg írja.

— Mikor ujiabb felvilágosítást kértem, 
Stravescu megtagadta. Kétségbeesésem­
ben egy teljesen idegen emberhez fordul­
tam, hogy adjon felvilágosítást: a kérdé­
sekre, aki pénzért adott is kitalált vála­
szokat. Nem mertem elvinni Rezesnek 
ezeket a válaszokat; Egy napon aztán fel 
dúlt) állapotban jött haza Stravescu és 
egy levelet mutatott,

amelyben Rezes megfenyegetne- 
Köve keziik a védelem tanúinak kihall­

gatása. Stanciulescu kom i szűrné, aki Vá­
radon Jakabffyék házában lakott, elmon­
dotta, hogy a múlt évben együtt utazott 
a vádlótt.nővel Pestre, ahol egy vendéglő-

Kezel kétmilliárd lejt költött 
az állam a CFR-re az elmúlt öt

esztendő alatt
Ebből az összegből alig valami jutott az erdélyi vonalakra

szegeket és az orsova—curánsebesi, 
arad—nagyváradi és brassó—szepísi- 
szentgyörgyi vonalakon építettek uj hi­
dakat.

Egyes vasútállomások megnagyob 
bitására, valamint uj állomások épí­
tésére 1933 októberében 208 millió 689 
ezer 621 lejt utaltak ki,, amely összeget 
csaknem teljes egészében fel is hasz­
nálták. Ebből egyedül a bukaresti 
északi pályaudvar munkálatai 89 mii 
Hót emésztettek fel. További 70 millió 
lejbe kerül a bukaresti Északi pályánd 
ivar személyforgaílmi. állomásának át­
építése. A vasútállomás előtti térség 
átépítése 6 millió lejt fog igénybe ven­
ni. A vasúti műhelyek átépítésére is 
fordítottak nagyobb összegeket. így a 
kolozsvári vasúti műhely céljaira 90 
millió lejt utaltak ki. EgymiŰiárd 480 
millió lejért 148 uj lcmotivot, négy hó­
ekét. 60 személykocsit és- 470 teherko 
csit vásárolt a CFR. Jelenleg több uj 
vonal; kiépítésén dolgozik a vasút, 
ezek közü] kétség kívül legfontosabb 
az ilva mica—dornaivatrai vonal, mely 
Erdélyt közvetlenül össze fogja kötni 
Bukovinával.

Bucuresti-Bukarest, július 30. (Az 
Uj Kelet tud.) Gaston Levertve, a CFR 
mellett működő francia szakértő, 
most tette közé ötödik jelentését a vas­
út újjáépítési munkálatairól. A stabi­
lizációs kölcsön szerződése eredetileg 
három évre állapította meg Leverve 
működési idejét, ezt azonban a máso­
dik stabilizációs, kölcsön alkalmával 
meghosszabbitották. Az első stabilizá­
ciós kölcsönből négymiHuárd 985 mil­
lió 38 ezer 600 lejes hitelt nyitották 
meg a CFR-nek„ a vonalak újjáépíté­
sére és- uj vonalak felfektetésére. Ezt 
az összeget 1930 áprilisi 16-án 534 mil­
lió lejjel csökkentették és ebből * 300 
millió lejt uj gördülő anyag vásárlá­
sára fordították, 24 milliót pedig a vas 
ut forgótőkéjének növelésére használ­
tak fel. Az 1931. (Ívd kölcsönből a vasút 
újabb egymilliárd 637 millió 500 ezer 
lej es kölcsönt kapott. A pénzből több­
száz kilométeren kicserélték a síneket 
és uj vonalakat építettek ki, valamint 
több vasúti hidat rekonstruáltak. Er­
délyben a Brassó—Szepslszéntgyörgy. 
a Nagyszeben—Piaira Ólt vanalak át­
építésére fordítottak ebből kisebb ősz

i Eddig heiveoezer zsidó yándoroll 
ki Hlémeiországból, közülük 

i miniegy 20.000 Palesziisiéba
I 120.000 zsidó számára elkerülhetetlen a kivándorlás, 60.000 
I munkahelyet kell számiakra biztosítani. James Uacdonald meg- 
< látogatta a párizsi zsidó menekülteket
! Berlin, jn ius 30. Az egyik némétiorszá 

gi zsidó -népjóléti ‘lap a némeitországi zsi- 
: dók kivándorlási problémáiról ir cikket és 
I megállapitja, hogy a német zsidókat első
• sorban a kivándorlási lehetőségek foglal­

koztatják. Laikusok és szakemberek egy­
aránt -ez-er irányban Vapogatóznak, hogy

í hol tudnának úgy elhelyezkedni, hogy eg-
• zisztienciájukaiíi biztosítsák; A cikkíró sze- 
: rint a harminc éven aluliak, akik a mai 
I viszonyok mellett Németországban nem 
I maradhatnak és nem kaphatnak megél- 
; hetést!, legalább 120 ezer főre rúgnak.
I Ezeknek számára mintegy 60 ezer muc- 
\ kahely volna szükséges. A lap ezeket, a 
; munkahelyeket a következőképpen osizítá- 
í lyozza, országok szerinti: Palesztina 16 
l ezer, Francia-ország 11 ezer, Anglia 3300,
1 Amerika hétezer, Holliandia és Lengve - 
: ország 4500—4500, slb. Eddig mintegy 70 
I ezer zsidó vándorolt, ki Németországból, 
í akik az egyes országokban körülbelül a 
j fenti arányszám szerint helyezkedtek eb

E hozzávetőleges számítás szerint tehát 
Pa eszlMnában mintegy 9 ezer német me- 

: nekül-tnek bi-ztosit'ottak munkahelyeket, 
ami kb, 18—20 ezer lelket jelent. Ez a 

; szám egyébként a palesziíinai zsidó szer­
vezetek idevonatkozó kalkulációival is 
egyezik, ezek ugyanis mintegy 20 ezer 

: 1 évekre teszik a Palesztinában elhelyezke- 
: dett német: zsidók számát.

nekültek vezérével Lamberttel. Eizután a 
zsidó Nemzeti Tanács helyiségében ezer 
ember jelenlétében gyűlést- tartottak, 
amelynek során a német menekültek egyi 
ke. rövid beszédben üdvözölte James Mac­
donald ot. A menekültek szónoka elmon­
dotta, hogy Párizsban a zsidó emigránsok 
ezrei élnek, akik egzisztenciáról szeretné­
nek maguknak gondoskodni. A menekül­
tek legtöbbje borzasztó nyomorban él és 
a világ ember barátai!! ói várja a segítsé­
get.

James Macdonald a felszólalásra a kö­
vetkezőket válaszolta:

Nincs pénz a segélyezésre

James Macdonald Párizsban
1 A népszövetség német menekültügyi- 

biztosa James Macdonald váratlanul Pá­
rizsba érkezett és megbeszélést folytatott. 

i a Franciaországban élő német zsidó me-

I — Szerencsétlenségre sem a Népszövet- 
' seg, sem pedig az1 egyes államok még nem 

bocsátottak pénzt a rendelkezésemre. 
Csak a magánosok részéről- a menekültek 
céljaira juttatott pénzre vagyok ráutal­
va. Azért jöttem most ide, hogy- személye 
sen győződjem meg a Franciaországban 
élő német-zsidó menekültek helyzetéről. 
Newy-ortkban és Londonban tárgyalások 
folynak, hogy Párizs részére pénzt küld­
jenek. Két feladat, előtt állunk: egyrészt 
újra munkához és kenyérhez juttatni a 
menekülteket, vagy Franciaországban,

. vagy a tengerentúl:; országokban, más- 
: részt pedig ia menekülteket, végleges el­

helyezkedésükig fenntartani. Minden ter- 
vezgetés értelmetlen, ha közben az emig­
ránsok éhenha’nak. Barátaimmal és kol- 
' ógáimmal együtt1 mindent elkövetek, 
hogy .a- legsürgősebb segítségeit nyújtani 
tudjunk.

1
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Dollfuss megöletésének hiteles
története

„Úgy éreztem, eljön a pillanat, amikor követem a haléiba Dollfuss kancellárt“. 
A meggyilkolt osztrák kormányfő utolsó percei

Bécs, július 30. Beszéigeünk a szövet­
ségi kancellári hivatalnál szo-gálatot te!, 
jesitett őrség parancsnokával, aki el­
mondta 0>' puccs tört éne ét a lépcsőházi és 
az őrség szempontjából1.

A szövetségi kancellári hivatalban teg­
nap a bécsi háziezred egy osztaga telje­
sített szolgálatot Babka alhadnagy pa­
rancsnoksága matt. Babka. alhadnagy a 
következőképpen mondjiaj el az események 
történetét:

— Embereimet- éppen őrségváltásra 
akarám felsorakoztatni, mert minden 
pillanatban vártam a váltás megérkezé­
sét. Ekkor hirtelen több autó futott be a 
belső udvarba és a hásó udvar bejáratá­
hoz. Néhány pillanat a'-att a teherautók­
ról leugrott; hatvan férfi és embereimet 
mellükhöz szegezett.' revolverekkel! pld la., 
natok alatt lefegyverezték.

— Közben újabb lalutók érkeztek, újabb 
emberekkel. Nekem, mint aa őrség pa­
rancsnokának, mint katonának, hazafi­
nak és polgárnak egyaránt: szörnyű lát­
vány vök, hogy emberek, akik sál bizton­
sági szervek, a rendőrség és a Deutscb- 
meisterek egyenruháját hordják, ellenünk 
támadnak és revolverrel fenyegetnek.

—- Nem tehettünk mást, minthogy a. 
több mint száz főből álló túlerő előtt 
megadtuk magunkat. Engem revolverrel 
döfködtek hátulró; és ide-oda tologattak. 
Ugyanígy történt őrségem tizenhat tagjá­
val is. Lefegyvereztek és belöktek az őr. 
szobába. A támadás oly hirtelen jött, 
hogy még a legbátrabb katonák sem tud­
tak vo'-na ellentál-ni. Ennek a merénylet­
nek — bár én a „merénylet“ szót dicsérő 
kifejezésnek találom iát támadásnak erre 
az aljas módjára — olyan vol a kivitel1! 
formája, hogy az ember igazán csak már 
akkor tudja, hogy mi, történt, .amikor be- 
fejezett tényekkel áll szemben. Azok kö­
zött, akik hozzánk benyomultak és ben- 
nünke; lefegyvereztek, olyan rendőrök is 
voltak;, akik délelőtt még hivatalos szol­
gáltatót teljesítet ek a kancellári hivatta! 
előtt.

Fey miniszter i,gy mondva ej az esemé­
nyeké' :

— Körülbelül háromnegyedtizenkettő. 
kor azt az értesülést kaptam néhány 
Heimwehr-embertől, hogy a Siebenstern- 
gasseban egyenruhás emberek gyülekez­
nek. mégpedig kai ona'i és rendőri, egyen- 
,ruhás emberek. Arról is értesitettek, hogy 
ezek az emberek gyanúsan viselkednek és 
fc: tornyosán vadaimi| ,ak!c:*cjk*a! készülnek. 
Amt ezt az értesítést megkaptam, Doú- 
fuss kancellár, k'kérettem a miniszter­
tanácsból és elmondtam, a híreket. A 
kancellár ur erre azonnal félbeszakította 
a minisztertanácsot, és folytatását dél­
utánra tűzte ki.

Hátúiról lőtték lie Doüfuss
— A minisztereket és az áHamtitkáro. 

kát azután a, kancellári palotába anács- 
kozásra kérette. Zehner őrnagy honvé­
delmi államtitkár azt -aa utasítás, kapva, 
hogy azonnal siessen a minisztériumba! és 
tegye meg a szükséges intézkedéseket.

—- Karwinsky közbiztonsági államtitkár 
téeíonon adta a rendőrségnek az utasí­
tást, hogy tegye meg a szükséges intéz­
kedéseket.

— Én mágiáim ■—- folytatta Fey minisz­
ter — a véderő egyik vezetőjét hivattam 
magamhoz és aiarmiroztattam a véderőr.

— A szövetségi kancellári. hivatali 
tanácstermében ültünk, amely a kancel­
lár dolgozószobája mellett fekszik. Körűi­
be ül néhány perccel mu'lti egy óra és ko_ 
moly eszmecserébe mélyedtünk, amikor a 
lépcsőhöz felől szokatlan zajt hallovunk. 
Néhány kiáltás, rohanó lábak dobogása, 
azután mintha valami ajtón dörömböltek 
ve Ina.

— A me'Héklépcső felől haliialtszot: a 
zaj. Kisiettem megnézni, mi történt. Eb­
ben a pillanatban a mellékajtón kezdtek 
dörömbölni, lábbal rugdosták, majd puska 
tussal verték az ajtót és rövidesen be­
törték.

— Én visszasiettem, hogy közöljem az 
eseményeket a kancellárral, de a követ, 
kező pl Jana ban egyszerre felpattant' ia 
tanácsterem ajtaja s bezúdult egy csomó 
Deutschmeister egyenruhás férfi. Mind­
egyik lövésre készen tartotta pisz'olyát.

— Érthető, hogy az erső pillanatban 
általános zavar támadt. Karwinsky állam 
'tikár a kaneel’árhoz lépetr, rekedt han­
gon valamit mondott neki és vissziatrán- 
tetta.

— Az államtitkárnak ezt a gyors cselek­

vése néhány percre elodázta Ausztria 
kancellárjának tragédiáját.

, — Karwinsky államtitkár ezután al kan,
celláit ösztön-szérűén dolgozószobájának 

' ej vaja. felé tolta. A kancellár Karwinsky 
izgatott, szint-e brutálisnak mondható ta*

' szitásának refi'exszerüen engedelmeske­
dett.

s — Nem tudom, mi történt ezek alat a 
1 pillanatok alatt, mit csináltak a benyo 
I múlt terroristák, csak az bizonyos, hogy 
* Karwinsky államtitkár egész iái dolgozó- 
I szoba ajtajáig tuszkolt^ Dollfuss kancel- 
i lárt, aki az ajtót kinyitotta és éppen a I 
i küszöbre lépett. Ebben. a pillanatban, | 
I amikor a kancellár háttal vol:, a he- j 
\ nyomulók felé, több lövés dördült el. Én I 
? még láttam, amikor a kancellárt elönti a I 
l vér és összeesik, ekkor azonban már me1- 
{ lettem termett' több terrorista és kénvsze. ; 
I r’ltett arra, hogy visszaüljek a tanácskozó ‘ 
1 aszta! mellé.
j — Ezután — mondja Fey miniszter j 
í ökö'Ibeszoritő.t kézzel, de nagyon nyűgöd- j 
I tan — olyan órák következtek, amelyeket j 
\ nem lehet elfelejteni és amelynek izgalma j 
í egy egész éleire elég. i
j — A kancellári- hivatal nagy, sárga ta- j
■ nácskozó érmében ’izgaltotltan, jártak-ke> .
; tek, hadonásztak, ordítoztak a terroristák, <
; akik rendőr-egyenruhát és Deutschmeister . 
I uniformist visel ek. Néhány sötét alak j 
j rámvámadt, mintha velem is végezni akar f 
< nának. Többször úgy éreztem: eljött az 1 
i a- pillanat, amikor követem a halálba .
. Dollfuss kancellárt. Velünk szemben az ;

asz iái túlsó oldalán revolvert szegeztek l
■ ránk a merényiek, mindegyikünk mögött j
i egalább egy terrorista állt felhúzott j 
í kakasu pisztollyal. f
! — A legkisebb mozdulatra rögtön- érez- |
l ük, amint hátulról testünknek feszitik a j 
; revolverek csövét. Ebben a helyzetben 5 
i teltek a percek, félórák és órák. Láttuk, ]

hogy maguk a terroristák, akik hozzánk 1 
} behatoltak és foglyul- ej ettek, maguk se i 
. tudják, hogy mitévők legyenek. .
j — kívülről hallatszott a tankok dübör- i 
I gése. a szirénák bugás-a, a lárma. Hallót- \ 
i tűk, hogy a külvilág él, csak az-, nem 
I tudtuk, hogy a mi tankjaink.e, vagy ta- 
i terroristáké?
1 — Az 'idegizgalom körülbelül három

óráig tartott. Ekkor a terroristák egy 
erősen fel fegyverzet: csoportja értem

■ jött.
S — A fegyveres őrség odavi t Dollfuss 
; kancellár ágyához.
j „Találj vatimi kiutat“

— A kancellár sápadtan feküdt, dívá­
nyán, nyaksebén csak -egy egészen durva, 
kezdetleges kötés vo:t, amely egyáltalá­
ban nem lakadályozta meg azt, hogy a 
kancellár vére folyjon.

— Dollfuss elhaló hangon beszélt, 
majdnem minden szavánál újabb vér- 
■sugár ömlött elő. Soha életemben nem 
fogom elfelejteni utolsó szavait.

Dollfuss elhaló hangon ez: mondta:
— Nem akarok vérontást. Te Fey, a- 

1 álnod kell valamilyen kiutat ebből a Hely 
zetből emberáidoziait nélkül. Gondolod, 
hogy lehetséges volna békét- kötni a félre, 
vezet'e vekkel?

— A kancellár ezután elájult, majd 
•amikor magához tért, néhány szóval meg­
kért, hogy gondoskodjak családjáról. 
Do-ifuss ezután visszahanyatiott párná- 

i jára és mint régi katona, tudtam, hogy j 
meg fog halni. ~ |

\ — Ezután az őrség, amely odavitt a »
kancellárhoz, visszavitt. Újra terroristák * 

i jöttek azután ér era és az erkélyajtóhoz í 
: vittek. Vezetőjük közölte velem, hogy be- I 

szédet keli intéznem -a Baí'lna.usplatzon ' 
felsorakozott katonai és rendőri csapatok* j 

, hoz, ha azonban nem mondok megnyug- \
] tató szavakat, azonnal agyonlőnek.

»-j

'U.
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„Kedvesem,
készen vagyunk 
az indulásnál“
— „Akkor várj egy pil­
lanatig. Csak autóba ülök 
és elsietek a sorsjegyeiá- 
rusitóhoz, hogy megújít­
sam sorsjegyünket“.

Ä IV. osztály tervszerű nyereményein kívül
az urnában még négy, egyenként 
egy milliós vándor-nyeremény 
is van.

Húzás augusztus 1-én és 2-áart

A Román
Állami ©síÉályssFspféli

Főeiárusiió: E É1É1Z E M S Tg. Mures

Economía S. A. Cluj, Píafa Uníríí 23,
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Mér csak percek választják el s roifiiös nyereménytől!

Siessen és vásároljon sorsjegyet vagy újítsa meg ha már van a
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Földi Mihály: A csábitó, A magyar 
irodalom élő jelesei közül kimagaslik 

; Földi Mihály izmos tehetségű alakja 
■ Müveiben nemcsak az érdekes és izgal­

mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábító“ és mégis súlyos a benne lüktető 
qualitásoktói. A regény nj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 

.könyvosztályában, az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett vág1® 
utánvéttel

bűzök? Melltartók? legelőnyösebben 
Gurmid Szalonban Str. Neeuleea (Korniss 
u.) 2. Renner palota.

filléres nyelvkurzusok románból!. Kez­
dők, erős kezdők, haladók. Hatos csopor­
tokban. Bővebbet „Libró“-b-an, Str. Me- 
moranduiui 8.

Férfigyengeségeknél, szekszuális zava­
roknak azonnali segítség. Bizalommal küld 
jön vá’aszbélveget „Laboratórium“ Bra- 
8cv, Str. Br-atianu 64.

Dipüomás, jómegjelenésü fiatalember, 
Palesztinái c-enifikáí al, keresi 20-—27 
éves, házias1,, jóielkü, csinos^ félmilliós 
hozományu urtleány ismeretségét nősü- 
:és; ^ szándékkal. Teljes ctmü leveleket 
„Dip-omás“ jeligére kér a, kiadóhivatalba. 
Komoly közvetítőt elfogad.

i Heber tanítás. A csernovic-" héber sze- 
i 10inúr:um^ végzet tanítója hébert tanít 
I egyénenként^ és csoportokban. Eredmény 
j biztositva. Közelebbit a kiadóhivatalban, 
! va®y Hosszú u. 31. szám alatt FoBikovici-

Megnyült az első kolozsvári őrt. kóser
etikrászüzem. A legiziésesebb kivitelű tor­
tákat, mignonokarí, szendvicseke"., vaia- 
n:;nt apr ósüteményeke eljegyzésekre, es» 
küvőkre, keresztelőkre és egyéb a lkak 
makra a tegizléses-ebb kivitelben, a ieg- 
jutányosabb árban készítek. Adler, Str. 
Londrei (Hosszú u-) 19.

28 éves, inteiligens, szépnek mondott 
húgom részére, kinek nag3r községben, 
fő éren jólmenő, 100.000 lejt érő adósság­
mentes saját üz'-e.e van, keresek 30 éven 
fe.ü'i, intelligens fiatal- vagy özvegy- 
embert, aki jártas a kereskedelemben. 
Szómba'on zárva“ jeligére a kiadóba.

Jó házból! való intelligens 'izr. leány el­
menne gyermekek mellé, háztartásban -* 
seg.-tene. Ajánlatoka. „Jó bánásmód“ jel­
igére a kiadóba kér.

Kiadó vendéglő bodegáva'., 2 nagy he­
lyiség berendezéssel, 1 szoba konyha ra­
kással, -au'obuszmegálló. Viz, villany, 
szép tiszta, tágas udvar, feltűnő olcsón 
augusztus lE.én átvehető. Citn: Pop ház- 
ulajdonosná'l, Str. Pata 102. D. u. 2—5.ig

__ A király
Brassóban herd
karestből jeleí 
királyné je.en ^ 
Ferdinand k:ra- 
kaszárnyájában] 
részvéteiével 
stadiont.

— Nem járt 
miniszter vatU
jelenik: A lapol 
hány hete a \| 
Roméra -spanyd 
s-ziója nem járj 
dit nem tudta ] 
a külügyminmzl 
s igy rés® e@es | 
készülni.

— Párizsban 
rendezett az ad 
jelentik: Az a 
délelőtt nagyg; 
dez-etf megemlé 
Pantheon elő. . 
egységének sz il 
elvonulás csaH 
Incider;- ml

— Orvosi hi 
főorvos remi" j 
Miklós ucca) 13 
ház mel ett) ha 
3—5-ig. Telefoni

— A koiozsj
emlékünnepélyd
házegeysület J 
néhai Sebestyéj 
Jahrzeitja alku] 
iékszik meg aj 
szép intézménm 
biztosított magJ 
let adóját azoka 
háznak munkájl 
doznak. Tegnap 
népség, mely ne 
templomát zsufj 
hunytak tiszteld 
küldöttei. Hevd 
tója után dr. Vj 
tyén Dávid 
életre hívott ,1 
tovább é"; és ml 
oly pré dát adói 
dély zsidóságán 
tőieg hat a köd 
megteremtését, 
hozásra. ..A hl 
jót’!“ Ez a felail 
iö eg nem nebj 
hogy az ő szelll 
hogy müvét ni 
egyesület igyel 
mában is leróni 
irányában. DrJ 
pót és Wetss ll 
érdemei: méll
dr. Kassowitz | 
orvosokról, akii 
tékü pénz és inl 
ház támogatási 
annak, hogy zl 
értéssé' vannal 
kel szemben. M 
lottairól. dr. Sl 
Kálmán Józsen 
1-ékezeti; meg. I 
iránti le.kesedl 
emberszerető 1 
Jakabról, özvel 
Porjesz Sániu« 
kabnéról, aki ki 
ták magukat i 
he. Dr. Stern 1 
rá.t dr. Vértesi 
dór elhalálozás 
kezet-; meg. ml 
kiválóságát él
melyek at-hai 

és tiszteletbenl 
ezt a két kiválj 
felekezeti kiil 
Meister Sándíj 
vés VI mos el 
kegy elet es a! kJ 
vettek rész éj 
nek legény esi 
luk megalkot« 
■gafotr intézmtj 
1 öltve meg, a rl
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_ \ király jelentétében avatták feli

Brassóban Ferdinand király szobrát. Bu-
v..w5thő- jelentik: A király és Mária

— Fischer Lipót sirkőavatása. Vasán 
nap dléelőtt 10 órakor a kolozsvári- orto­
dox zsidó hitközség, a nemzeti alapok, a 
c'on's a helyicsoport, a Zsidó Párt és a. 
megboldogult hozzátartozói és barátiai je­
lenlétében avatták a tordalut-i régi teme­
mben a tragikus körülmények között, el­
hunyt Fischer Lipót hatalmas fekete 
márványból készüli: sírkövét, amelynek 
megható feliratát az elhunyt Jeruzsálem­
ben élő sógora, Fischer Arnold kész-i-

karestbö; jelent
k'ráivné jelenétében tegnap -eplez.ek le 
Ferdinand király szobrát a hegyivadászok 
kaszárnyájában. Ugyancsak az uralkodó 
részvételével avatták fel laz uj brassói 
stadiont.

— Nem járt sikerrel a spanyol külfigy ! beszédében plasztikusan jellemezte Fi 
miniszter vatikáni missziója. Madridból1 < scher Lipót knstá-ytisz a karakterét, ne*

- • .......... " • - 1 n-es, önzetlen munkásságát, áldozatkész.
ig aztán önmagát is feláldozta. 

;cher Tivadar a család nevében 
kerrei, a modns viven- emlékeze t meg a leggyöngédebb férjről

i — Epekő, vesekő- és hóB<ugköbetegek,
j v a amint azok, akik h úgy savas sók uxl- 
j szaporodásában és köszvényben szenved­

nek, a természetes ,,Ferenc József“ ke- 
serüviz használata által állapotuk javu­
lását érhetik el1. Az orvosi gyakorlat szá­
mos kiváló szaktekintélye hosszú meg­
figyelés alapján megállapította, hogy a 
Ferenc József viz biz osan és rendkívül
kellemesen ható hashajtó s ezért porstta'ta. 

* .ette. Az első szónok, dr, Krausz József ! és végbélbajóknál, miamin, vakbélmüté- 
( dicsőszentmárton.1 főrabbi, a család rég'- ! tek után is ajánlják, 

meghitt barátja, eszmékben bővelkedő | 
hp57f'trlphpn nl'Ciszt'lknsan iel’emezte F- 1i — Értesítés. Tudomásária hozzuk a L 

j közönségnek, hogy 1934 augusztus 1-től 
! kezdve a-z autóbuszaink közlekedni fognak

•a. Prof. Marienscu vonalon. Őrültekháza

szidja nem járt-
dit nem tudta megkötni. Valószínű, hogy 
a, külügyminiszter beterjeszti lemondását 
i így részeges kormányválságra kel!1 el­
készülni.

— Párizsban tegnap nagy felvonulást 
rendezett az antifasiszta front. Párizsból 
jelentik: Az antifasiszta front tegnap 
délelőtt nagygyűlést és felvonulást ren­
dezett megemlékezésü. Jaures halálára a 
Pantheon élőit. A szónokok a proletárok 
egységének szükségességét hirdették. Az 
elvonulás csaknem két órán át tartott- 
incidensek nem fordultak elő.

__Orvosi hir. Dr. Lasz Gyula sebész-
főorvos rendelőjét str. Saguna (v. Bartha 
Miklós ucca) 15. szám alá (Magyar Szín­
ház mel-ett) helyezte át. Bende: délután 
3—5-ig. Telefon 3—40.

— A kolozsvári Zsidókórházegyesület 
emlékünnepélye. A kolozsvári zsiidókór- 
házegeysület vezetősége minden évben, 
néhai Sebestyén Dávid főalapitójának 
Jahrzeitja alkalmával kegyelétesen em­
lékszik meg az elhunytról aki. ezze. a 
szép intézménnyel felejthetetlen nevet 
biztosított magának és lerójja a kegye­
let adóját azokkal szemben is, latoik a kór 
háznak munkájukkal, adományaikká: ál­
doznák. Tegnap, vasárnap vo>u ez az ün­
nepség, melynek színhelyét, & kórház 
templomát zsúfolásig töltötték meg az el­
hunytak tisztelői és a zsidó testületek ki­
küldöttei. Hevesi Vilmos elnöki megnyi­
tója után dr. Vas Zoljtán méltatta Sebes­
tyén Dávid emlékezeté'., aki az általa 
életre hivott jótékonysági intézménybe 
tovább él és másokat éltet, de ezenkívül' 
oly példát adott áldozatkészségével Er­
dély zsidóságának, amely megtermékanyi 
tői eg hat: a közcélokra, a köz-intézmény e.k 
megteremtését, fenntartását hivatott ada 
hozásra. ,.A halottakról semmit, vagy 
jót!“ Ez a feladat Sebestyén Dávidot ille­
tőleg nem nehéz, sokkal nehezebb az, 
hogy az ő szellemében működjünk tovább 
hogy müvét ne hagyjuk elárvulni, és az 
egyesület' igyekszik is kegyeletét ily for­
mában is leróni felejthetetlen főaapitója 
irányában. Dr. Neufeld Jenő Fischer Li­
pót és Weiss Kálmán igazgatósági tagok 
érdemei; méltatja, majd megemlékezik 
dr. Kassowitz Henrik és dr. Steiner Mór 
orvosokról, akik spontán siettek nagy ér­
tékű pénz és müszeradomanyaiikkal a kór­
ház támogatására és igy tanúságát adták 
annak, hogy zsidó orvosaink mily meg­
értéssé vannak az altruista intézmények 
kel szemben. Majd a tordai zsidó élet ha- 
Ic-ttairól, dr. Stern Izidorról, Hirsch Mór, j 
Kálmán József és Páros A dől ínéról' e-m- j 
fékezett, meg, akik minden zsidó közügy j 
iránti lelkesedésükben a kórház ügyét is 
emberszerető szivükbe fogadták, Citrom j 
Jakabról, özvegy Geiszt Jenőméről, özv. j 
Porjesz Sámuelnéról és özv. Schmidt Ja- ■ 
kaiméról, akik áldozatkészségükkel' beír- : 
ták magukat a hálás emlékezet könyvé­
be. Dr. Stern Vilmos a kórház orvosi ka­
rát dr. Vértes Oszkár és dr. Mezey Sán­
dor elhalálozásával ért veszteségről emlé­
kezet; meg. méltatva az elhunytak orvosi 
kiválóságát és emberi tulajdonságaikat,
melyek abban te általános szere é h­

es tiszteletben nyilvánultak meg, mely ■ 
ezt a két kiváló orvosit városszerte fajt és \ 
fe ekezeti különbség nélkül körülövezte. 1 
Meister Sándor megható éneke után He­
ves Vilmos elnök köszönte meg, hogy e 
kegyelete® alkalommal oly szép számban 
vettek részit, és az elhunytak emlék ezeré- ,

és aparoi, -a. zsidó nép igaz, tettrekész 
barátjáról és felolvashat fordításban a sir 
emlék költői1 felírását. Herskovits Imre 
az ortodox zsidó hi község, Weinberger 
Nándor a Zsidó Nemzeti: Szövetség alap­
jai nevében b 
seletében dr. Weisz Jenő tartót: átérzett, 
meleghangú emlékbeszédet. Ezután reb 
Síje kántorhelyettes és Meister Sándor 
mondották a halottas imát'. Az avatási' 
gyászünnep Fischer Ernőnek, a megboldo­
gult fiának kadis imájával végződő t.

* —Regalá—Iorga—Piata Unlrii-—Iris uc­
cukon és visszia. A Pi-ata Uniriin a Prof. 
Marinescu felé a megálló az Albina Bank 
e-őt lesz. RAPID Sindieatul Proprietari- 
ior de Autobuze Ciüj.

— Halálozás. Liebermann Mór, a Lie- 
zélt A Zsidó Párt képvi- | bermann Sándor Co' onlale Engross cég

] tui'atjdonosániak édesapja, tegnap d. e. 11 
órakor hosszas szenvedés- után elhunyt'. 
Temetése ma, kedden d. u. 2 órakor "tesz. 
a hosszuuccai Chevra Kadis a halottas- 
házból.

— Glondys püspök meglett és a hiUlertz- 
mus ellen tüntettek a sieben! szászok.
Nagyszebenbőll jelentük: Nagyszebenben 
tegnap demonstráció volt Glondys püs­
pök mellett és. a hitlerista rezsim ellen. 
A menetben csak nagykorúak vettek 
részt. Néhány fiatalkorú Hitler mellett 
tüntetett, azután elfutott. A népgyülésen 
dr. Kesner, dr. Sussmann, dr. Wi'l'ler be- 
széliek.

—- Nagyszabású visszaéléseket fedeztek 
fel a j-ugoszllávilai Nasici faválMíatnál. 
Belgrádból jelentik: Zágrábban nagysza­
bású visszaéléseké-: fedeztek fel! a Nia-stc'.' 
faváhalatná'1, amely Jugoszlávia egy:k 
legnagyobb cége. A válliallat igazgatóját- 
és több poli:ikiab személyiséget -i® letartóz 
ta'.tak. A kár 200 millió dinár körül jár. 
Az ügyben több belgrádi magasál'lásu 
tisztviselő és politikus neve is szerepe1.

— Roosevelt elhagyta Hawai szigetét.
Londonból jelentik: Roosevelt amerikai 
elnök ötnapos hawai tartózkodása alatt 
ellenőrzést gyakorolt a katonai és pol­
gári- igazgatás egyes -szervei felett. Az 
elnök rádióbeszédben búcsúzott' Hawai né­
pétől, amelyben hangoztatta az Egyesült 
Államok békekészségét. Roosevelt hajója 
e-hagyta a szigetek parti vizeit.

— Musj Julius zsidó színtársulata.
Augusztus negyedikén, szombat' este 9 
órakor mut-atko/.k be a Magyar Szír.ház­
ban Julius M'isu, -a hires drámai jiddis 
színész a „Zsidó Hamlet“ cimü Zo-lota- 
rewsky-drámában, amely Amerikában két- 
százszor ment egymásután nagy tetszés 
mellett. Minthogy évek óta nem játszót, 
ak nálunk jiddis színészek, ia közönség 

bizonyára örömmel ragadja meg az alkal­
mat, hogy elmenjen a színházba, ahol 
kedvezményes helyáriak mellett fogják be­
mutatni az érdekes darabot

AZ UTOLSÓ DON JUAN S
Fősz.: Douglas Fair­
banks, Bebe Daniels. 

PREMIER FILM!

ROYAL MOZGO
Ma kedden premier 
Kolozsvárt először. 

Kettős műsor.

I

— Véres tüntetést rendeztek Egyiptom­
ban Nahas pasa, volt miniszterelnök hí­
vei. Londonból jelenítik: Nahas pasa wafd 
párti volt egyiptomi miniszterelnök Port 
Said ha érkezésénél t ün tetések vol tak, ame 
lyeknek a karhatalom közbeavatkozása, 
vetett véget. A volt miniszterelnök gép­
kocsijából sofőrjét kiráncigálták a rend­
őrök a tömegtüntetés1 akciója miatt, mire 
Nahas pasa arcul ütötte az -egyik rendőrt-. 
Híve] ekkor megdobálták -a rendőröket és 
revolverekből tüzeltek is rájuk. A karha­
talom emberei viszonozták a tüzelést. 
Nyolc rendőr és három tüntető súlyosan 
megsebesült.

Pizsamát, inget
jót olcsón, méretcsak a készítőnél vehet, j lapok megjelenése szünetel1. A vasutasok 

Vidékre min át küldünk • is munkabeszüntetéssé.1 fenyegetőznek, ha
W03Á Cluj Reg. Ferdinand 65

nek legén yegesebb tényezőjéül az á ta- 
uk megalkotót; és oly -szeretettél támo­

gatott. intézmény további támogatást je­
lölve meg, a megható ünnepséget bezárta.

Uj termelőszövetkezet
Str. Memorandum ui 25. Mübutor, 
épület, portál és üzletberendezés, 
kárpitos és diszitőmunkák elsőrendű 

kivitelben.

— Megindulj la vizsgálat Zetetzky val­
lomásának meghamisítása ügyében. Bu­
karestből jelen tik: Alexandra Peirescu és 
Chiriac őrnagyok a hadügyminiszter meg 
bízásából ma megkezdték a vizsgálatot a 
Zeltitizky-féle vallomás hamisítása ügyé­
ben. Az iratok átítanu mányozása után 
kihallgat*.ák Ilié Gheorghe és Alibi-sor 
őrmestereket.

— Végétért a mamaiai eserkészjambo- 
ree. Bukarestből jelentik: Tegnap este 
érit véget a mamaiai jamboree. Az ün­
nepségen jelen voltak Manol'escu tábor­
nok. Merenta CFR vezérigazgató és a 
helyi hatóságok. A cserkészcsapatok ma 
valamennyien elindultak hazafélé.

Alapítva 1928.

SCHWARTZ WEHS
orih. zsidó leenynevelő"intézetében;

Cradea, Str. Ciorogaríu (Úri u.) 8. a beiratás megkezdődött. Intézeti dij havi! 
1500 lej. Állandó tanárnői felügyelet! Idegen nyelvek! Zenei kiképzés! Kitűnői

referenciák! Prospektus!

Schalem Asch 
Pelei Alíenberg
J. Babel
M. 3. Berdicsewsky 
Mariin Buber 
Osip Dymov 
Elga Ehrenburg 
Arthur Hollitscher
I, L P6HC 

Luigi Pirandello 
Allred Polgar 
Jelim Sosulga 
3akob Wassermann

remek írásait tartalmazza a

PHAROS KÖNYVEK
szeptember elsején megjelelt első kötete, a

„ZSIDÓ MINIATŰRÖK“
lépjen be ön is a Pharos Könyvek 
előfizetőinek sorába, mert kizárólag 
előfizetők kaphatják a Pharos ki- 
idványait.
Könyvárusi forgalomba nem kerül­
nek.
Előfizetési ár: negyedévre 250 lej, 
félévre 500 lej. Havonta egy-egy 
köte jelenik meg-. Előfizetések az 
"Jj Kelet könyvosztályába külden- 
iők Cluj, Str. Baron L. Pop 10. sz.

zarevacs
l.ehár vllúghirtl ope­
rettje. Főszerepben : 
MARTHA EGGERTH.

i——g—a——*

— óriási bozóftüz pusztulással fenve 
geti Pasadena városát. Londonból je­
lentik: óriási méretű bozótt-üz pusziit, 
amely elhamvasztással fenyegeti Pasa 
dena városát. Több mint 2000 tűzoltó 
kétségbeesett erőfeszítéseket tesz a 
több mérföld szélesen hömpölygő láng 
tenger megfékezésére. Harmincöt tűz 
oltó súlyos égési sebeket szenvedett. Az 
anya-gi kárt ötmillió dollárra becsülik. 
Tűz ütött ki Newyork kikötőjében az 
At'henaes gyümölcsszál Utó hajón. Az 
anyagi kár félmillió dollár. A hajó or­
ra a beleszivattyuzott rengeteg yiz su 
lya alatt lesüllyedt, és viz alatt áll.

* — Általános sztrájk fenyeget Írország 
ban. Londonból' jelentik: Dublinban a 
nyomdászmunkások sztrájkba léptek. A

i — Metzben ^tartóztatlak egy német 
kémet. Metzből jelentik: A rendőrség 1 e-

■ tartóz atotí egy Dieffenthal nevű német 
' embert, aki egy idegen állam részére kém 
j kedet.
I — Kivégeztek Leningrádban négy visz- 
- szaéléssel vádolt főtisztviselfllt. Párizsból 
5 .ielentik: Leningrádban a gabonaelosztó 
\ hivatal1 négy főtiszt viselőjét’ gabona! topán 
; s más visszaélések miatt halálra ítélték 
; és ki végezték.
' — A halak is ezerszámra pusztulnak a
' nagy hőség miatt. Brailábó-li jelentik: A 

nagy hőség következtében a. halászati 
igazgatóság -elrendelte a Filipoi-csatorna 

. elzárását, hogy a mocsarak kiszáradását 
megakadó'.’yozzálOi Ugyanis- az állóvíz

I megrothadt és -sokezer hal elpusztult. A
■ kár sok in-Llil-ió.

j intézkedés nem történik aziránt), hogy a 
I sztrájk ideje alatt az angliai lapok Íror­

szági. árusítását is példányszámemelés 
\ hety-ett csökkentsék. A mosodák szemé'y 
í zete szintén -sztrájkot akar proklamálni s 
{ augusztus 4-re a vil lamos és Itársa-sgépko- 
i cs1 alkalmazottak Is be akarják szüntetni 
: a munkát.
! — Lezuhant az amerikai sztratoszféra
; ballon. Londonból jelentik: Az amerikai 
sztratoszféra ballon 18 ezer 290 méter 

i magasságba emelkedetit, -majd a burko at 
I megrepedése miatt zuhanni kezdett. A 
í sztratoszféra repülők ejtőernyővel kiug- 
' róttak a gondolából és sértetlenül földet 

értek Hebrasca területén, A ballon és gon 
dolája sem -sérültek meg erősen, úgyhogy 
a műszerek használható állapotban marad 
ttak meg. A ballon 10 óra 15 percen át 
volt a -levegőben.

— Nagyszabású bőrcsempészést leplez­
tek le a román-lengyel határon. Cserno- 
vicbó'b jelenítik: A romám-lengyel határon 
nagyszabású bőrcsempészetet fedeztek fel. 
Három egyént letartóztattak. Az okozott 
kár igen nagy.

— Elfogták Brandabura haramiave­
zért. Jasiból jelenítik: A jasi katonai ha­
tóságok elfogták Brandabura rablóvezért. 
Tudvalevő, hogy Branda-burának sikerült: 
megszöknie -egy Cretu tolvajjá] együtt, 
amikor Nagyenyedre száiil-itot'ták.

— Még mindig nem tudott elutazni —
Grünberger Márton borsai- zsidófiu, aki 
gyalog jött Bukarestül Kolozsvárig, még 
nem tudott hazamenni Borsára, mert két­
szeri felhívásunkra sem -érkezett annyi 
pénz:, hogy utrakelhess-en. Kérünk pár le- 
jes adományokat Grünberger Márton ré­
szére a kiadóhivatalunkhoz.

; Előnyomtatás a legújabb minták szerint 
I fehérnemuüvarrás, kézi és géphimzés, 
i cs'ipkeb-cvarrás, függöny, ágyteritő össze* 
i ájitás mon irozás legszebben, lego'csób- 
; ban FISCH BÖSKE kézimunkaszalónjá- 
; bar duj, Str. Barit:u 16.
I '
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ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, kedden két ős műsor: I. Az utolsó 

Don Juan. Fősz.: Douglas Fairbanks, 
Bebe Daniels. Prem -erfiim. II. Cáre- 
vics. Lehár világhírű operettje. Fő­
szerepben: Eggerth Martha.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Hétfőtől: A szerelem foglya. Németü] be­

szélő vi'-úgsláger. Főszerepekben: 
Clark Gable, Norma Shearer.
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Újra alarmirozták a s&k! rendőrséget
Az újabban jetar óz"ia,ttak között van 

Bardoff vezérezredes, Ferenc Ferdinand 
volt kabitnetfőnök-e, akiről a rendőrségi 
nyomozás' kétségtelenül megá'-i-apitotta, 
hogy élénk összeköt1.etésben állott a sző. 
köti osztrák nemzeti szocialisták mün­
cheni központjával.

Még a Bardolff letartóztatásánál is 
nagyobb szenzáció erejével hat az a bécsi 
hivatalos jelentés, mely szerint

Athollt az Alpine Montangeseílischaft 
vezérigazgatóját, több más vezető 
horogkeresztessel együtt, szintén le­
tartóztatták, mivel. megái apiUást 
nyert:, hogy a stájerországi! lázadás 
gerince az ipari nagyváijlaiaí ezer­

ötszáz főnyi munkássága vöd.
A megtorlás folyományaképpen & had­

ik róság, melynek bírált a honvédé.'mi és 
igazságügyi miniszterek nevezik ki, még 
ma összeül, hogy jté'-etet mondjon DoU- 
fuss gyilkosai: és a ju ,us 25-i lázadás 
résztvevői, fölöd.

A kormány, hivatalos jelentés szerint, 
ura a helyzetnek, bár kényleien beismer­
ni, hogy a Vorarlbergs Lu.stenla.uban a mai 
napon ismét bombaexp'-ózió történi, amely 
egy transzformátort megsemmisített. Az 
osztrák államvasutak vezérigazgatósága 
egyidejűleg hivatalosan közölte, hogy a 
vonatok tökéletes menetrendszerű pontos* 
maggal közlekednek. A nyugalom he lyre- 
a-.iának bizonyítására a kormány az.! a 
hirt is nycmatékkal regisztrálja, hogy 

Salzburgban tegnáp délelőtt megkez­
dődtek az ünnepi játékok.

Dollfuss halálára való tekintette1! a Fi­
de ló előadását a harmadik szimfónia 
gy ász. n du lójának e -ő,adást előzte meg. 
Bél után a Jedermann került színre. Alta­
lanos feltűnést keltet;: Strauss Richard 
elmaradása az ünnepi játékokról'. Ezzel 
kapcsolatban bécsi jelentés arról számol 
be, hogy az állami Opera jövő évi műso­
ráról teljes egészében törölni fogják az 
összes Strauss R charc-müveke .

Mbgyarország cáfolja, hogy 
az osztrák határon csapató 
kai koncentrált volna

A Havas-ügynökség budapesti1 jelentése 
szerint nem felelnek meg a tényeknek 
azok a hírek, hogy Magyarország az. oszt­
rák határon csapatokat koncentrált vol­
na. Csak az történt, hogy a magyar kor­
mány megfelelő intézkedéseket tett, hogy 
a nemkívánatos elemek beözönl'ését az or­
szágba megakadályozza.

Rómából egyidejűleg azt a hivatalos
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(Elsőoldali cikkünk folytatása)

! információt adják, hogy a negyedik 
í olasz hadosztály parancsot kapott az 
I Ausztriába vezető átjárók őrzésére.
I L’ressila, Brennenro, San Candida és a Tar_ 

vis hágók olasz oldalán erős őrség aka- 
í dályozza az osztrák nácik menekülésé..
■ A bécsi Politische Korrespondenz jelen 
I tése szerint az osztrák kormány jegyzék.
I ben értés bet e az olasz kabinetet, hogy 
l RIntelen eddigi római követet visszahívta

és állásától felmentette.
Rintelen állapota egyébként még min­

dig aggasztó. Az újabb vérátömlesztést 
kísérlet eddig még nem hozott javulást.

Még hetekig nem fog helyre- 
áHani a rend Ausztriában?

Annak ellenére, hogy Münchenből 'le­
fújták az osztrák nácik lázadását, annak 
ellenére, hogy az osztrák kormány a. !á-

is VaMa 
i nesiezefS

Holnap BniEiisaíeilagiáes Eess
Bueuresti-Bukarest, juiiius 30. (Az Uj 

Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt buka­
resti: központjában Man in és Yaida je­
lenléte ákandó tárgyalásokra vezetett a 
párt-vezetők között. Yaida Sán­
dor Eforia tengeri: fürdőn töltött három 
napot, ahol1 Tilea Viorel volt államtitkár 
vendége volt. Holnap érkezik haza a. vo’ t 
miniszterelnök a fővárosba, és onnan Va- 
lea Seacara, birtokára indul.

Eforiába Madgearu volt pénzügyminísz 
tér meglátogatta Vaidát, akivel beszélge- 

I test folytatott a párt belső ügyeiről. A - 
i liiólag szóba került a Maniu-Vaida ellen­

tétek elsimítása is.
A kormány holnap minisztertanácsot 

tart, melyen főleg az állami apa rá tus te- 
egyszerüsi és érői fognak tárgyalni a mi­
niszterek.

f

zadás teljes Ieveretéséről számo-i1 be a je­
lek arra mutatnak, hogy még he. 
lek is beletelnek, míg Ausztriában telje 
sen helyreáll >a rend. A szombatról1 vasár­
napra virradó éjszaka leírhatatlan izgal­
mat keltet, Bécsben egy nagy katonai csa 
pat felvonulása, amely szétosztva harc- 
szerű állást fog'a’t a középületek élőt,.

Kiszivárgott hírek szerint a nemzeti
szocialisták vasárnapra virrad Mag 

újabb támadást terveztek.

Az esetleges mozgalom elfojtására vezé­
nyeltek ki katonlai erőket.

A hétfőre virradó éjszaka folyamán a 
bécsi főpostával szomszédos mell'ékueeá- 
ból hatalmas gépkocsi gördül; elő, mely- 
közvetlenül a postaépület főbejáratánál1 
állott meg. Az utasok sor űzet adtak a ka. 
tons] őrségre. Vezényszavak, káromkodás 
vegyült a fegyverropogásba és a tüzet a 
katonai készül ség azonnal visszonozta. 
Percekig tartott a harc és azután a titok, 
zatos gépkocsi vad iramban tovább szá. 
guIdőit. Üldözésére két mo: orkerékpáros 
katonát küldtek ki1, akik azonban a zűr­
zavarban elvesztették a gépkocsi nyomát.

Az osztrák kormány és Pa. 
pen bécsi! követsége

Újabb bécsi jelentés szerint valószínű­
nek tartják, hogy a minisztertanács bízó» 
uyos feltételek mellet: mégis hozzájáruld. 
&át adja von Papén bécsi követségéhez. 
A feltételek közé a következők (tartóz) 
nak: az osztrák légió feloszlatása, a 
müncheni osztrák érdekű propaganda- 
központ megszüntetése és hivatalos ki­
nyilatkoztatása annak, hogy Németország 
elismeri a független Ausztriát.

Á. bukaresti ni hadbirő-üsiészek 
megkezdték a Haniu ellen el­
követett hamisítás kivizsgálását
Utca tábornok levélben szólította fel az uj ügyészeket

szigorn vizsgálatra
! Bueuresti-Bukarest, július 30. A buka-
t resti hadbíróságnál a minisztériumba át­

helyezett Pomponiu, Hagi Stoica és Pru- 
teanu hadbirósági ügyészek helyébe ki- 

: nevezett uj referensek és ügyészek ma 
vették át hivatalukat. Addig maradnak 
hivatalukban, amíg a parlamenti vizsgá­
ló bizottság I'e nem folytatja ia. vizsgáA- 

: tot a Seletzky-féle vallomás ismeretes 
í körülményeivel kapcsolatban. Chiru ez­

redes, az uj vezető ügyész, Chiaric és 
Pctrescu őrnagyok ® mai. nap folyamán 
letették az esküt Gheorghiu parancsnok 
e nöklete alatt összeül; hadbirósági tanács 

■ előtt.
f Ez alkalomból Gheorghiu parancsnok^ 

felolvasta ez alkalomból Uica tábornok­
nak, a II. hadtest parancsnokának leve- 

s lét. A tábornok mindenekelőtt közli, hogy 
betegsége miatt nem jelenhetett meg az 

J eskütételen. Levelében a tábornok hang- 
:• súlyozza, hogy mindig kívánatosnak tar­

totta, hogy az összes gyanús kérdésekben 
a legszigorúbb vizsga atot folytassák le 

: és már az elmúlt év szeptemberében kér- 
i tf> ia hadügyminisztert, hogy bizonyos vá- 
1 dákkal szemben:, amelyek a Seletzky-ügy 
: során felmerültek, vezesse be a. vizsgál a- 
í tot. .< Amint tudomást szerzett azokról a

vádakról, amelyek a parlamenti bizottság 
működése alatt nyilvánosságra kerültek, 
újabb fe'-lerjesztést intézett a hadügymi­
niszterhez az, azonnali, vizsgálat beindí­
tása érdekében, Uica ezután meleg felhí­
vásit intéz Chiru ezredeshez, kövessen el 
mindent, hogy világosságot derítsenek 
ebben az ügyben, mert a hadseregnek ma 
eghőbb kívánsága, hogy kiderüljön a 

tiszta igazság. Nekünk nincs semmi rej­
teni valónk és volnának a hadseregben 
olyanok, akik annak jóhirnevát: lealacso- 
nyiíják, úgy azokat: ki kell rekeszteni an­
nak tagjai közül;, hadseregünk nem takar­
hatja a katonai becsület árulóit. Ha vi­
szont kiderül az, hogy nincs másról szó, 
mint a hadsereg megrágalmazásáról, úgy 
le kell leplezni, a rágalmazókat,

A levél felolvasása után Chiru ezredes 
válaszolt, hangsúlyozva; hogy ia katonai 
igazságszolg'áltatásnak igen nagy jelentő­
sége lebeg szeme előtt és biztosit ja a ’ta­
nácsot, hogy a legnagyobb körültekintés­
sel és lelkiismeretességgel fogja l‘efolytait 
rr a vizsgálatot a közvélemény színe 
■előtt. Naponta sajtókommünikéke: fog ki 
adni az ügy állásáról, hogy így az egész 
ország tisztában. Begyen ezzel a kimos kér­
déssel.

Újra alarmirozták a bécsi
rendőrséget

Róma, Julius 30. A Reuter-ügynök- 
ség jelentése szerint illetékes körök 
az osztrák helyzetet sokkal nyugodtan 
ba-n Ítélik meg és az ottani válságot bt 
fejezettnek tekintik. Lehetséges, hogy 
az olasz csapatokat néhány napon be­
lül visszavonják az, osztrák határról.

Egyébként ma reggel Mussolini és 
számos hivatalos személyiség jelenlé­
tében rekviemet tartottak.

Párizs, Julius 30. A Pariser Tag­
blatt azt a szenzációs hirt közli, hogy 
Hindenburg és Hitler között feszültség 
keletkezett. A lap tudni véli. hogy Go­
ring felajánlotta Hindenburgnak, hogy 
személyes őrzésére saját r-chamoszta- 
gait küldi Neudeckbe, mire Hinden­
burg kijelentette, hogy nem reflektál 
erre a-z őrizetre és ha- mégis odakülde- 
nének egy osztagot, úgy azokat le fog­
ja fegyverezhetni. Hindenburgnak ez a 
válasza nagyon leveröleg hatott Gö- 
ringre, de Hitlerre is, aki úgy látja, 
hogy Hindenburgot nem- tudja eléggé 
befolyásolni és az elnök tisztában var. 
a helyzettel, akármennyire is titkol 
előtte a kancellár igen sok titkolni- 
valót,

Becs, juius 30. A rendőrség tegnap 
esti alarmját azzal magyarázzák, hogy 
több röpiratot találtak, amelyben a 
nemzeti szocialistákat felszólítják, le­
gyenek készen a reyánsi’a, A riadóké­
szültséget. hivatása egyúttal az uj kor­
mány fokozott (védelméről gondos­
kodni.

I Hlslisehe IhmdscIiaM
Nőmévország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólap,la, amely a ®aídó élet 

mmden megnyilatkozásáról kimerítően, informálja olvasóit. A

Jötll Rondsta
n németországi cionista mozgalom lapja. A

sé'sz-er _hetenként jelenik meg és előfizetési ára nagyedévénként Lei ISO. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cernauti címre küldendők

I ©esfes béssSssreíeH nöSera 

áíon liiiá !
i Szép és olcsó festményekben, képkeretek­

ben nagy választék.
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í WKATKÄN I'll AS Könyv- és» L-#. - - -4 'A 
I «yefiito, öluj, Strad» B»rw- ■
! Telefon; i-?f.

WWBIWBBW mm "te* Cenzúrát

r»xe poetaU
jlítite ín nnm. 
N«. 124713-928.

II HeJefcn: 9-77.. 
Havonts 111. nei 
évre $16. eréeZtH 
földre: Havonta 
félévre 12, éténél 
ietések dü*zab&l 
KELET" *3 érj 
seidóeát etyetiej 
keink u tárni vonj 
rás mecislöléséd

Vannak diktá1^ 
méből, de még 
té veszthető népi 
kodnak.

A tragikus vég 
nem ezek közé ti 
volt, aki csak a 4 
néhány ezer jólj 
és paraszti suhtil 

Ausztria függj 
barbarizmus ekei 
sőt önfel á’dozLÍsl 
nére jómaga és I 
nyálatokban kütj 
cionáriusoktód, aj 
urhlmi rendszerű 

Ha őszintén éj 
szemelőtt tar áa 
Ausztria függetJj 
sorban a miiveif 
osztrák munkása 
vetkeznie, mint J 
íesebb ellenségei!

Ezzel szemben 
zári ás alkalmáv; 
nyokra és gyen 
ganumok Dodfi 
igen érzelmes 
egyáltalában ni 
r.ek a liliputi kaj 

De nem yo1! 
előrelát« lett 
mélysége a l;eri 
telmeibe hatolt 
volna tragikus 

Mert a termésj 
M a logikus b->s{ 
lett az osztrák 
mert nem I 
gek, r< melyek t| 
ták volna meg 
bár elfajulását. I 

Ausztriában 
természetes íiát| 
és ez az öntudj 

Sí arhemberg 
csupán,, akikre!; i 
kor pártolnak 
Sőt, az ambiciój 
sem lehet tudni 
telni magánakf 
akik ügénybevej 

Dollfuss feb 
samak legteral 
zel szabadutatI 
nyes rebeLiójáa 
kásságot tiporj 
Ítélte halálra, 
fátuma érte élj 

Tegnap ő gi 
És nem tud| 

'lesz a győztes

Hlcutiu a H 
faz&tisáfy

Maniu mái 
zott már a Sk| 
sága előtt.

Ezut.tal is: 
állóit Maniu, 
szélt arról az| 
Skoda-üggyel 
román közvélj 

O/yan fertői 
a román polita 
komproinihtálf 
sokat, akiknell 
éppen a korrf 

A milliók 
göben, a vád: 
ki ebből a paj 
nád.

Nagyon kéj 
Óázni a vadai 

Egyik-másJ 
zsebrcvágásái 
bizottság állq 
naniázott.

Többek köj 
a parlamentil 

Ilyen aZonl 
Mert. mhicf 

csokhoz hozzj 
maradt 

Még annal


